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ÌÎÍÈÒÎÐÈÍÃ ÌÍÅÍÈÉ: 
ÄÅÊÀÁÐÜ 2006 — ÌÀÐÒ 2007

Ðåçóëüòàòû åæåíåäåëüíûõ îïðîñîâ îáùåñòâåííîãî
ìíåíèÿ, ïðîâîäèìûõ ÂÖÈÎÌ ïî îáùåðîññèéñêîé

âûáîðêå 1600 ÷åëîâåê â áîëåå ÷åì 150 íàñåëåííûõ
ïóíêòàõ â 46 îáëàñòÿõ, êðàÿõ è ðåñïóáëèêàõ Ðîññèè
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ÒÐÈ ÃÎÄÀ ÏÐÀÂÈÒÅËÜÑÒÂÓ ÌÈÕÀÈËÀ ÔÐÀÄÊÎÂÀ: 
ÓÑÏÅÕÈ È ÍÅÓÄÀ×È ÊÀÁÈÍÅÒÀ ÌÈÍÈÑÒÐÎÂ

×ÒÎ ÌÛ ÇÍÀÅÌ Î ÑÎÂÅÒÅ ÔÅÄÅÐÀÖÈÈ?

ÎÁÙÅÑÒÂÅÍÍÀß ÏÀËÀÒÀ ÐÔ: ÏÅÐÂÛÉ ÃÎÄ ÐÀÁÎÒÛ

ÐÎÑÑÈÉÑÊÀß ÀÐÌÈß È ÎÁÎÐÎÍÎÑÏÎÑÎÁÍÎÑÒÜ ÑÒÐÀÍÛ

ÐÎÑÑÈß È ÇÀÏÀÄ: ÍÎÂÀß "ÕÎËÎÄÍÀß ÂÎÉÍÀ" — 
ÏÐÈÇÐÀÊ ÈËÈ ÐÅÀËÜÍÎÑÒÜ?

ÝÊÑÏÀÍÑÈß ÑØÀ — ÃËÀÂÍÀß ÓÃÐÎÇÀ ÐÎÑÑÈÉÑÊÈÌ ÈÍÒÅÐÅÑÀÌ 
Â ÁÛÂØÅÌ ÑÑÑÐ

ÐÅÃÈÎÍÀËÜÍÛÅ ÂÛÁÎÐÛ Â ÐÎÑÑÈÈ: ÎÖÅÍÊÈ ÈÇÁÈÐÀÒÅËÅÉ

ÒÅËÅÂÈÄÅÍÈÅ — ÃËÀÂÍÎÅ ÎÐÓÆÈÅ ÈÇÁÈÐÀÒÅËÜÍÛÕ ÊÀÌÏÀÍÈÉ

ÐÓÑÑÊÀß ÍÀÖÈÎÍÀËÜÍÀß ÈÄÅß: ×ÀÑÒÍÀß ÑÎÁÑÒÂÅÍÍÎÑÒÜ 
È ÍÀÖÈÎÍÀËÜÍÛÉ ÑÓÂÅÐÅÍÈÒÅÒ

ÐÎÑÑÈß ÄËß ÐÓÑÑÊÈÕ — ÈËÈ ÄËß ÂÑÅÕ?

ÐÅËÈÃÈß È ÂÅÐÀ Â ÍÀØÅÌ ÎÁÙÅÑÒÂÅ

ÎÁÐÀÇÎÂÀÍÍÛÕ ÁÎËÜØÅ, ×ÅÑÒÍÛÕ — ÌÅÍÜØÅ?

ÌÎÐÀËÜÍÛÅ ÓÑÒÎÈ ÐÎÑÑÈßÍ

ÌÓÆ×ÈÍÛ È ÆÅÍÙÈÍÛ ÐÀÂÍÛ, ÍÎ ÊÒÎ ÈÇ ÍÈÕ "ÐÀÂÍÅÅ"?

ÆÅÍÈÒÜÑß ÏÎ ËÞÁÂÈ — ÍÎ Ñ ÁÐÀ×ÍÛÌ ÄÎÃÎÂÎÐÎÌ!

ÊÐÈÇÈÑ ÁÐÀÊÀ: ÊÒÎ ÂÈÍÎÂÀÒ È ×ÒÎ ÄÅËÀÒÜ?

ÆÈÒÜ ÑÒÀËÎ ÈÍÒÅÐÅÑÍÅÅ, ÆÈÒÜ ÑÒÀËÎ ÂÅÑÅËÅÉ!

ÑÎÖÈÀËÈÇÌ Â ÐÎÑÑÈÈ: ÂÎÇÌÎÆÅÍ ËÈ ÎÍ? È ÍÓÆÅÍ ËÈ?

ÑÎÖÈÀËÜÍÛÅ ÏÐÎÒÈÂÎÐÅ×Èß Â ÐÎÑÑÈÈ: ÁÅÄÍÛÅ ÏÐÎÒÈÂ ÁÎÃÀÒÛÕ,
ÃÐÀÆÄÀÍÅ — ÏÐÎÒÈÂ ×ÈÍÎÂÍÈÊÎÂ

ÍÀ ×ÒÎ ÐÎÑÑÈßÍÅ ÒÐÀÒßÒ ÄÅÍÜÃÈ

ÏÐÎÄÓÊÒÛ È ÒÎÂÀÐÛ ÏÎÂÑÅÄÍÅÂÍÎÃÎ ÑÏÐÎÑÀ ÄËß ÁÅÄÍÛÕ È ÏÎÆÈËÛÕ
ÄÎÐÎÆÀÞÒ ÁÛÑÒÐÅÅ



Ìîíèòîðèíã îáùåñòâåííîãî ìíåíèÿN¹ 1 (81), ÿíâàðü — ìàðò 2007. 55

ÒÐÈ ÃÎÄÀ ÏÐÀÂÈÒÅËÜÑÒÂÓ ÌÈÕÀÈËÀ ÔÐÀÄÊÎÂÀ: 
ÓÑÏÅÕÈ È ÍÅÓÄÀ×È ÊÀÁÈÍÅÒÀ ÌÈÍÈÑÒÐÎÂ

10-11 ìàðòà 2007 ã.

Îöåíêè ðàáîòû áîëüøèíñòâà ìèíèñòðîâ ïðàâèòåëüñòâà Ì. Ôðàäêîâà çà ïîñëåä-
íèé ãîä óëó÷øèëèñü. Äåÿòåëüíîñòü ëèäåðà ïðàâèòåëüñòâåííîãî ðåéòèíãà, ãëàâû
Ì×Ñ Ñ. Øîéãó â 2006 ã. îäîáðÿëè 75% ðåñïîíäåíòîâ, ñåé÷àñ — 81%. Ñóùåñòâåííî
óëó÷øèëèñü îöåíêè ðàáîòû äâóõ ïåðâûõ âèöå-ïðåìüåðîâ: óðîâåíü îäîáðåíèÿ äåÿ-
òåëüíîñòè Ñ. Èâàíîâà ïîâûñèëñÿ ñ 51% äî 70%, Ä. Ìåäâåäåâà — ñ 37% äî 66%. 

Ì. Çóðàáîâ òðåòèé ãîä ïîäðÿä ñòàíîâèòñÿ "àíòèëèäåðîì" ïðàâèòåëüñòâåííîãî
ðåéòèíãà, ïðè÷åì äîëÿ íåãàòèâíûõ îòçûâîâ î åãî ðàáîòå çà ãîä âîçðîñëà íà 10%
(ñ 50% äî 60%). 

Ïî ìíåíèþ ðîññèÿí, ëó÷øå âñåãî èç ìèíèñòðîâ ðîññèéñêîãî ïðàâèòåëüñòâà ñî
ñâîèìè îáÿçàííîñòÿìè ñïðàâëÿþòñÿ Ñ. Øîéãó (îòìå÷àþò 63% îïðîøåííûõ),
Ñ. Èâàíîâ (45%) è Ä. Ìåäâåäåâ (44%). Íà ÷åòâåðòîì ìåñòå Ñ. Ëàâðîâ (19%), äà-
ëåå ñëåäóþò À. Æóêîâ, Ã. Ãðåô è Ð. Íóðãàëèåâ (ïî 9–11%).

Òàáëèöà 1.
Áûëè ëè, íà Âàø âçãëÿä, çà ïîñëåäíèé ãîä â ðàáîòå ïðàâèòåëüñòâà çíà÷èìûå äîñòèæåíèÿ,
óñïåõè? Åñëè äà, íàçîâèòå èõ (îòêðûòûé âîïðîñ, ëþáîå ÷èñëî îòâåòîâ)

Решение демографической проблемы, материнский капитал
Национальные проекты в целом, социальные реформы
Успешное экономическое развитие страны, рост ВВП, укрепление финансовой системы
(Стабилизационный фонд, погашение внешнего долга, укрепление рубля, золотой запас,
снижение инфляции, энергетика, нефтегазовая сфера)
Улучшение жизни граждан, рост благосостояния (зарплаты, пенсии и пособия)
Улучшение ситуации в армии (военная реформа, авторитет армии, профессиональная
армия, Вооруженные силы, дедовщина, обороноспособность страны, престиж армии)
Успехи в международной политике (имидж страны, международный авторитет страны,
политические достижения, укрепление позиций России в СНГ)
Улучшение ситуации в жилищной сфере, развитие ипотеки (доступность жилья, жилье
военным, ипотека, жилье молодым, ссуды, строительство жилья)
Наведение порядка, стабилизация общей ситуации в стране, борьба с терроризмом, с
коррупцией, с преступностью
Внешнеэкономические связи (ВТО, соглашения со странами Запада, международные
экономические связи, Сахалин<1, 2)
Деятельность МЧС
Улучшение ситуации в образовании
Улучшение ситуации в сфере здравоохранения
Успехи в миграционной политике и сфере межнациональных отношений (выдворение
незаконных мигрантов, зачистка на рынках)
Ограничение игорного бизнеса
Другое
Никаких достижений не было
Затрудняюсь ответить
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Òàáëèöà 2.
«Áûëè ëè, íà Âàø âçãëÿä, â ðàáîòå ïðàâèòåëüñòâà ñåðüåçíûå íåóäà÷è, ïðîâàëû? 
Åñëè äà, íàçîâèòå èõ» (îòêðûòûé âîïðîñ, ëþáîå ÷èñëî îòâåòîâ)

Высокие цены и плохая работа ЖКХ
Неудачи в пенсионной реформе, тяжелое положение пенсионеров
Ситуация в здравоохранении, дороговизна лекарств
Монетизация льгот (122 закон)
Низкий уровень жизни населения, маленькие зарплаты и пенсии
Кризис сельского хозяйства
Нерешенность жилищной проблемы, недоступность жилья (рост цен на жилье, в т. ч.
ипотечные кредиты)
Развал экономики, промышленности, энергетики
Ситуация в сфере образования
Коррумпированность органов власти
Провал национальных проектов в целом
Рост цен, инфляция
Ситуация в социальной сфере, социальные реформы
Борьба с терроризмом. Ситуация в Чечне
Конфликт с Белоруссией, с другими странами СНГ
Проведение неправильных реформ и принятие неправильных законов
Ухудшение ситуации в армии
Автогражданка
Расширение НАТО
Никаких неудач и провалов не было
Другое
Затрудняюсь ответить
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1
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Гордеев Алексей, министр сельского хозяйства 
Греф Герман, министр экономического развития 
и торговли
Жуков Александр, первый заместитель председателя
правительства
Зурабов Михаил, министр здравоохранения 
и социального развития 
Иванов Сергей, первый заместитель председателя
правительства, министр обороны до 15 февраля 2007 г.
Кудрин Алексей, министр финансов 
Лавров Сергей, министр иностранных дел 
Левитин Игорь, министр транспорта 
Медведев Дмитрий, первый заместитель председателя
правительства
Нургалиев Рашид, министр внутренних дел 
Рейман Леонид, министр информационных
технологий и связи
Соколов Александр, министр культуры и массовых
коммуникаций
Трутнев Юрий, министр природных ресурсов
Устинов Владимир, министр юстиции 
Фурсенко Андрей, министр образования и науки
Христенко Виктор, министр промышленности 
и энергетики
Шойгу Сергей, министр по делам гражданской
обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации
последствий стихийных бедствий
Яковлев Владимир, министр регионального развития 
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Òàáëèöà 3.
«Îäîáðÿåòå ëè Âû äåÿòåëüíîñòü ñëåäóþùèõ ìèíèñòðîâ ðîññèéñêîãî ïðàâèòåëüñòâà?»
("+" — îäîáðÿþ, "–" — íå îäîáðÿþ, "0" — íå ñëûøàë î íåì / íå çíàþ òàêîãî)
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Òàáëèöà 4.
«Êòî, íà Âàø âçãëÿä, èç ñëåäóþùèõ ìèíèñòðîâ ðîññèéñêîãî ïðàâèòåëüñòâà ëó÷øå
ñïðàâëÿåòñÿ ñî ñâîèìè îáÿçàííîñòÿìè?»

Шойгу Сергей, министр по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям 
и ликвидации последствий стихийных бедствий
Иванов Сергей, первый заместитель председателя правительства, министр обороны 
до 15 февраля 2007 года
Медведев Дмитрий, первый заместитель председателя правительства
Лавров Сергей, министр иностранных дел 
Жуков Александр, первый заместитель председателя правительства
Греф Герман, министр экономического развития и торговли
Нургалиев Рашид, министр внутренних дел 
Кудрин Алексей, министр финансов 
Гордеев Алексей, министр сельского хозяйства 
Зурабов Михаил, министр здравоохранения и социального развития 
Устинов Владимир, министр юстиции 
Фурсенко Андрей, министр образования и науки
Левитин Игорь, министр транспорта 
Рейман Леонид, министр информационных технологий и связи
Соколов Александр, министр культуры и массовых коммуникаций
Христенко Виктор, министр промышленности и энергетики
Яковлев Владимир, министр регионального развития 
Трутнев Юрий, министр природных ресурсов
Затрудняюсь ответить
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×ÒÎ ÌÛ ÇÍÀÅÌ Î ÑÎÂÅÒÅ ÔÅÄÅÐÀÖÈÈ?
27-28 ôåâðàëÿ 2007 ã.

Ëèøü 14% îïðîøåííûõ ïîëàãàþò, ÷òî ñåãîäíÿ Ñîâåò Ôåäåðàöèè îêàçûâàåò
ñèëüíîå âëèÿíèå íà ïîëèòèêó íàøåé ñòðàíû. 36% ðåñïîíäåíòîâ ñ÷èòàþò, ÷òî ýòî
âëèÿíèå åñòü, íî îí ñëàáîå. À ïî ìíåíèþ 22% îïðîøåííûõ, ÑÔ âîîáùå íå âëèÿ-
åò íà ïîëèòèêó. 

Êàê èìåííî ôîðìèðóåòñÿ âåðõíÿÿ ïàëàòà ïàðëàìåíòà, çíàåò òîëüêî ïÿòàÿ
÷àñòü îïðîøåííûõ — 22% óêàçàëè, ÷òî ÷ëåíû ïàëàòû íàçíà÷àþòñÿ âëàñòÿìè ðå-
ãèîíîâ (ãóáåðíàòîðîì è Çàêîíîäàòåëüíûì ñîáðàíèåì). 

Íàèáîëåå ïðàâèëüíûì áûëî áû èçáðàíèå ñåíàòîðîâ íàñåëåíèåì íà ïðÿìûõ
âûáîðàõ, ïîëàãàþò 33% îïðîøåííûõ. ×åòâåðòü (26%) ðîññèÿí âûñêàçûâàþòñÿ çà
íàçíà÷åíèå ñåíàòîðîâ ïðåçèäåíòîì. È òîëüêî 16% — çà ñîõðàíåíèå íûíåøíåãî
ïîðÿäêà ôîðìèðîâàíèÿ âåðõíåé ïàëàòû. 

Íà âîïðîñ î òîì, êòî âîçãëàâëÿåò Ñîâåò Ôåäåðàöèè, îòâåòèëè âåðíî 33% îï-
ðîøåííûõ. 
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Ðèñóíîê 1.
«Êàê, íà Âàø âçãëÿä, îêàçûâàåò ëè Ñîâåò Ôåäåðàöèè âëèÿíèå íà ïîëèòèêó â íàøåé ñòðàíå, 
è åñëè äà, òî êàêîå — ñèëüíîå èëè ñëàáîå?»

Ðèñóíîê 2.
«Çíàåòå ëè Âû, êàê ôîðìèðóåòñÿ Ñîâåò Ôåäåðàöèè?»

Ðèñóíîê 3.
«Çíàåòå ëè Âû, êòî âîçãëàâëÿåò Ñîâåò Ôåäåðàöèè? Åñëè äà, íàçîâèòå ôàìèëèþ åãî
ðóêîâîäèòåëÿ»
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Ðèñóíîê 4.
«À êàê áû Âû îöåíèëè  ðàáîòó Ïðåäñåäàòåëÿ Ñîâåòà Ôåäåðàöèè Ñåðãåÿ Ìèðîíîâà?»

ÎÁÙÅÑÒÂÅÍÍÀß ÏÀËÀÒÀ ÐÔ: 
ÏÅÐÂÛÉ ÃÎÄ ÐÀÁÎÒÛ

ÿíâàðü-äåêàáðü 2006 ã.

Åñëè â àïðåëå–èþíå äåÿòåëüíîñòü Îáùåñòâåííîé ïàëàòû âîñïðèíèìàëàñü ñêîðåå
ñî çíàêîì "ìèíóñ" (23–26% ïîëîæèòåëüíûõ îöåíîê ïðè 30–31% îòðèöàòåëüíûõ), òî
íà÷èíàÿ ñ èþëÿ äîëè ïîçèòèâíûõ è íåãàòèâíûõ îòçûâîâ ïðàêòè÷åñêè ñðàâíÿëèñü.
Â ýòîì ïëàíå Îáùåñòâåííàÿ ïàëàòà âûãëÿäèò ëó÷øå îáåèõ ïàëàò Ôåäåðàëüíîãî ñî-
áðàíèÿ, áàëàíñ îòíîøåíèÿ ãðàæäàí ê ðàáîòå êîòîðûõ îñòàåòñÿ îòðèöàòåëüíûì. 

Òàê, äåÿòåëüíîñòü Ñîâåòà Ôåäåðàöèè ÐÔ â àïðåëå–ìàå îäîáðÿëè 26% îïðîøåí-
íûõ, íå îäîáðÿëè 43–45%, â èþíå–äåêàáðå äîëÿ ïîçèòèâíûõ îòêëèêîâ âîçðîñëà äî
29–33%, à íåãàòèâíûõ ñíèçèëàñü äî 35–40%. Îöåíêà ðàáîòû ÑÔ âûçûâàåò çàòðóäíå-
íèÿ ó òðåòè ðåñïîíäåíòîâ (29–33%). Ïîëîæèòåëüíûå îòçûâû î äåÿòåëüíîñòè Ãîñóäàð-
ñòâåííîé äóìû â àïðåëå–ìàå ñîñòàâëÿëè 24%, â èþíå–îêòÿáðå — 26–29%, îäíîâðå-
ìåííî ñ 61% äî 53–57% ñíèçèëàñü äîëÿ îòðèöàòåëüíûõ îòêëèêîâ. 

Январь
Февраль
Март
Апрель
Май
Июнь
Июль
Август
Сентябрь
Октябрь
Ноябрь
Декабрь

2006 г.

–
–
–

47
46
44
44
44
46
45
41
42

0

–
–
–

30
31
30
28
28
28
27
30
30

—

–
–
–

23
23
26
28
28
26
28
29
28

+

18
18
16
15
15
17
19
19
19
16
17
18

0

58
58
63
61
61
57
53
53
55
56
56
53

—

24
24
21
24
24
26
28
28
26
28
27
29

+

30
31
30
29
31
32
33
31
33
29
29
30

0

43
42
44
45
43
39
35
38
37
39
40
37

—

27
27
26
26
26
29
32
31
30
32
31
33

+

Совета Федерации Государственной думы Общественной палаты

Òàáëèöà 5.
«Îäîáðÿåòå ëè Âû äåÿòåëüíîñòü...?» ("+" — îäîáðÿþ, "–" — íå îäîáðÿþ, "0" — çàòðóäíÿþñü îòâåòèòü)
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ÐÎÑÑÈÉÑÊÀß ÀÐÌÈß 
È ÎÁÎÐÎÍÎÑÏÎÑÎÁÍÎÑÒÜ ÑÒÐÀÍÛ

10-11 ôåâðàëÿ 2007 ã.

Äâå òðåòè ðîññèÿí (67%) ïîëàãàþò, ÷òî ðîññèéñêàÿ àðìèÿ ñïîñîáíà çàùèòèòü
ñòðàíó îò ëþáîãî àãðåññîðà. Ïîëòîðà ãîäà íàçàä òàêîå ìíåíèå ðàçäåëÿëè 60%
îïðîøåííûõ. Îäíîâðåìåííî ñîêðàòèëàñü ñ 33% äî 27% äîëÿ òåõ, êòî ñîìíåâàåò-
ñÿ â âûñîêîé îáîðîíîñïîñîáíîñòè íàøåé ñòðàíû.

Ïî âîïðîñó êîìïëåêòîâàíèÿ àðìèè íàáëþäàåòñÿ ïàðèòåò ìåæäó ïðèâåðæåí-
öàìè êàæäîãî èç äâóõ àëüòåðíàòèâíûõ âàðèàíòîâ — ñîõðàíåíèÿ âñåîáùåé âîèí-
ñêîé îáÿçàííîñòè è ïåðåâîäà àðìèè íà êîíòðàêò (46% è 47% îò îáùåãî ÷èñëà
îïðîøåííûõ ñîîòâåòñòâåííî). Äëÿ ñðàâíåíèÿ: â 1998 ã. ïðåäïî÷òåíèå îòäàâàëîñü
êîíòðàêòó (55% ïðîòèâ 35%), à â 2005 ã. — ïðèçûâó (52% ïðîòèâ 39%). 

Íåæåëàíèå ìîëîäûõ ëþäåé ñëóæèòü â àðìèè ðåñïîíäåíòû îáúÿñíÿþò ïðåæäå
âñåãî äåäîâùèíîé, èçäåâàòåëüñòâàìè ñî ñòîðîíû ñòàðîñëóæàùèõ è îôèöåðîâ
(70%, â ôåâðàëå 2006 ã., ñðàçó ïîñëå "äåëà Ñû÷åâà", áûëî 74%). Ñòðàõ ïåðåä óã-
ðîçîé îòïðàâêè â "ãîðÿ÷èå òî÷êè" ñóùåñòâåííî ñíèçèëñÿ (ñ 46% â 2004 ã. äî 29%),
íî çàíèìàåò, êàê è â ïðåäûäóùèå ãîäû, âòîðîå ìåñòî ñðåäè ïðè÷èí óêëîíåíèÿ îò
ñëóæáû â àðìèè. 

Ðèñóíîê 5.
«Êàê Âû äóìàåòå, ñïîñîáíà ëè íàøà àðìèÿ ñåé÷àñ çàùèòèòü Ðîññèþ â ñëó÷àå ðåàëüíîé
âîåííîé óãðîçû ñî ñòîðîíû äðóãèõ ñòðàí?»

Ðèñóíîê 6.
«Êàê Âû ëè÷íî ñ÷èòàåòå, ñëåäóåò ëè ñîõðàíèòü ïðèçûâ â àðìèþ?»
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Дедовщина, издевательства со стороны старослужащих и офицеров
Угроза отправки в Чечню и другие «горячие точки»
Тяжелые бытовые условия, плохое питание
Изнеженность, страх перед тяготами и испытаниями армейской жизни
Отсутствие сознания своего долга перед Родиной
Потеря 2 лет для учебы, возможности профессионального роста
Оторванность от дома, от друзей и близких
Дискредитация армии СМИ
Оторванность от женского общества, подруг и невест
Распространение в обществе пацифистских настроений
Другое
Затрудняюсь ответить

74
36
13
11
14
9
5
3
1
2
1
2

Февраль
2006 г.

63
46
18
9

13
8
4
5
2
2
2
1

Март 
2004 г.

70
29
16
15
15
14
8
5
3
2
2
1

Февраль
2007 г.

Òàáëèöà 6.
«Ïî÷åìó ìîëîäûå ëþäè íå õîòÿò ñëóæèòü â àðìèè?» (äî äâóõ îòâåòîâ)

Ðèñóíîê 7.
«Ñîãëàñíû ëè Âû ñ èäååé îòìåíû áîëüøåé ÷àñòè îòñðî÷åê îò ñëóæáû â àðìèè 
ñ îäíîâðåìåííûì ñîêðàùåíèåì ñðîêà ñëóæáû äî îäíîãî ãîäà?»

Ðèñóíîê 8.
«Â ïðîøëîì ãîäó îáùåñòâåííîñòü øèðîêî îáñóæäàëà "äåëî Ñû÷åâà", ñëó÷àé äåäîâùèíû 
â àðìèè. Êàê Âû ñ÷èòàåòå, êàê ñ òåõ ïîð èçìåíèëàñü ñèòóàöèÿ ñ äåäîâùèíîé â àðìèè?»
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ÐÎÑÑÈß È ÇÀÏÀÄ: ÍÎÂÀß "ÕÎËÎÄÍÀß ÂÎÉÍÀ" —
ÏÐÈÇÐÀÊ ÈËÈ ÐÅÀËÜÍÎÑÒÜ?

17-18 ôåâðàëÿ 2007 ã.

Ïîëîâèíà ðîññèÿí (47%) ïîëàãàåò, ÷òî ìèð áûë áîëåå áåçîïàñíûì, à ìåæäóíà-
ðîäíàÿ ñèòóàöèÿ áîëåå ñïîêîéíîé è ñòàáèëüíîé â ñîâåòñêèå âðåìåíà, â 60–80-å
ãîäû ÕÕ âåêà. Òðåòü (34%) ñ÷èòàåò, ÷òî — â íàñòîÿùåå âðåìÿ. È ëèøü 5%, ÷òî â
90-å ãîäû, ïðè Á. Åëüöèíå. Òå, êîìó çà 60 ëåò, êàê ïðàâèëî, îòäàþò ïðåäïî÷òåíèå
ñîâåòñêîé ýïîõå (64% ïðîòèâ 25% ñòîðîííèêîâ íûíåøíåé ýïîõè), òîãäà êàê ìî-
ëîäåæü ñêëîíÿåòñÿ â ïîëüçó íûíåøíèõ âðåìåí (44% ïðîòèâ 27%).

Íå âåðÿò â âîçìîæíîñòü âîçîáíîâëåíèÿ "õîëîäíîé âîéíû" 48% îïðîøåííûõ
(èç íèõ 7% èñêëþ÷àþò ïîäîáíîå ðàçâèòèå ñîáûòèé, à 41% ïîëàãàþò, ÷òî ýòî ìà-
ëîâåðîÿòíî). Îòíîøåíèÿ Ðîññèè è Çàïàäà ñêîðåå óëó÷øàþòñÿ, ÷åì óõóäøàþòñÿ,
ïîëàãàþò 29% ðåñïîíäåíòîâ ïðîòèâ 17%. Òðåòü îïðîøåííûõ íå ôèêñèðóåò èçìå-
íåíèé. Ðåñïîíäåíòû, îòìå÷àþùèå óõóäøåíèå îòíîøåíèé Ðîññèè è Çàïàäà, îáúÿñ-
íÿþò ýòî ïðåæäå âñåãî àíòèðîññèéñêîé ïîëèòèêîé ñòðàí Çàïàäà, îñîáåííî ÑØÀ
(33%), ðîñòîì ýêîíîìè÷åñêîé ìîùè Ðîññèè, ïðåâðàùåíèåì åå â ñåðüåçíîãî êîí-
êóðåíòà Çàïàäà (14%). Ãëàâíûé àðãóìåíò â ïîëüçó óëó÷øåíèÿ îòíîøåíèé — ðîñò
ýêîíîìè÷åñêîãî è ãóìàíèòàðíîãî ñîòðóäíè÷åñòâà (41%), óêàçûâàþò òàêæå íà
ðîñò ìåæäóíàðîäíîãî àâòîðèòåòà Ðîññèè è öåëåíàïðàâëåííóþ ðàáîòó Â. Ïóòèíà
(ïî 15–17%). 

Áîëüøèíñòâî ðåñïîíäåíòîâ, 61%, îöåíèâàþò âíåøíåïîëèòè÷åñêèé êóðñ Â. Ïó-
òèíà êàê âïîëíå ñáàëàíñèðîâàííûé â îòíîøåíèè Çàïàäà è Âîñòîêà. Ïî ìíåíèþ
16% îïðîøåííûõ, ýòîò êóðñ èçëèøíå ïðîçàïàäíûé. È òîëüêî 8% óêàçûâàþò íà èç-
ëèøíþþ æåñòêîñòü â îòíîøåíèè çàïàäíûõ ñòðàí.

Âñåðîññèéñêèé îïðîñ ÂÖÈÎÌ ïðîâåäåí 17–18 ôåâðàëÿ 2007 ã. Îïðîøåíî
1600 ÷åëîâåê â 153 íàñåëåííûõ ïóíêòàõ â 46 îáëàñòÿõ, êðàÿõ è ðåñïóáëèêàõ Ðîñ-
ñèè. Ñòàòèñòè÷åñêàÿ ïîãðåøíîñòü íå ïðåâûøàåò 3,4%.

Ðèñóíîê 9.
«Êîãäà, íà Âàø âçãëÿä, ìèð áûë áîëåå áåçîïàñíûì, à ìåæäóíàðîäíàÿ ñèòóàöèÿ — áîëåå
ñïîêîéíîé è ñòàáèëüíîé?»
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Ðèñóíîê 10.
«Â ïîñëåäíåå âðåìÿ ìíîãî ãîâîðÿò î âîçìîæíîñòè âîçîáíîâëåíèÿ "õîëîäíîé âîéíû",
ïðîòèâîñòîÿíèÿ ìåæäó Ðîññèåé è Çàïàäîì, è ïðåæäå âñåãî ñ ÑØÀ. 
Êàê Âû îöåíèâàåòå òàêóþ âåðîÿòíîñòü?»

Ðèñóíîê 11.
«Êàê Âû ñ÷èòàåòå, îòíîøåíèÿ Ðîññèè ñ Çàïàäîì â ïîñëåäíåå âðåìÿ óõóäøàþòñÿ èëè
óëó÷øàþòñÿ?»

Антироссийская политика западных
стран, США
Россия "встала на ноги" и ее стали
бояться, видеть в ней конкурента
Сказывается политика России
относительно поставок газа и нефти
Распространение НАТО, наращивание
вооружения
Это борьба за лидерство
Из<за конфликтов с соседними
государствами (Грузией, Украиной,
Прибалтикой)
Поведение россиян за границей
подрывает авторитет России в
международном сообществе
Другое
Затрудняюсь ответить

14

14

10

5

5
5

10

19
29

Затрудняющиеся 
с оценкой

45

9

11

5
2

18
20

Не одобряющие

32

15

6

9

4
2

0

4
34

Одобряющие

33

14

7

7

4
2

1

8
31

Всего
опрошенных

Одобряющие/не одобряющие деятельность В. Путина

Òàáëèöà 7.
Åñëè Âû ñ÷èòàåòå, ÷òî îòíîøåíèÿ Ðîññèè ñ Çàïàäîì óõóäøàþòñÿ, òî  ïî÷åìó? 
(îòêðûòûé âîïðîñ, äî òðåõ îòâåòîâ, % îò òåõ, êòî ñ÷èòàåò, ÷òî îòíîøåíèÿ óõóäøàþòñÿ)
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Расширение экономических и социальных
связей России со странами Запада
Благодаря усилиям В. Путина
Возрос авторитет России 
в международном сообществе
Россия активнее отстаивает свои интересы
Другое
Затрудняюсь ответить

36

27
14

23

"Справедливая
Россия"

36

25
11

4
4

29

КПРФ

55

14
9

5
27

ЛДПР

46

18
14

5
23

"Единая
Россия"

41

17
15

1
5

28

Всего
опрошенных

Сторонники политических партий

Òàáëèöà 8.
«Åñëè Âû ñ÷èòàåòå, ÷òî îòíîøåíèÿ Ðîññèè ñ Çàïàäîì óëó÷øàþòñÿ, òî  ïî÷åìó?» 
(îòêðûòûé âîïðîñ, äî òðåõ îòâåòîâ, % îò òåõ, êòî ñ÷èòàåò, ÷òî îòíîøåíèÿ óëó÷øàþòñÿ)

Ðèñóíîê 12.
«Êàê áû Âû îöåíèëè âíåøíåïîëèòè÷åñêèé êóðñ Ïðåçèäåíòà Â. Ïóòèíà ïîñëåäíèõ ëåò?»

ÝÊÑÏÀÍÑÈß ÑØÀ — ÃËÀÂÍÀß ÓÃÐÎÇÀ
ÐÎÑÑÈÉÑÊÈÌ ÈÍÒÅÐÅÑÀÌ Â ÁÛÂØÅÌ ÑÑÑÐ

3-4 ôåâðàëÿ 2007 ã.

Êàæäûé âòîðîé îïðîøåííûé (47%) ïîëàãàåò, ÷òî â íàñòîÿùåå âðåìÿ íà ïîñò-
ñîâåòñêîì ïðîñòðàíñòâå óñèëèâàåòñÿ âëèÿíèå ÑØÀ. Óêðåïëåíèå ïîçèöèé Ðîññèè
â ðåãèîíå ôèêñèðóþò 9% ðåñïîíäåíòîâ, Åâðîïåéñêîãî ñîþçà — 10, Êèòàÿ — 5%.
Ïîçèöèè Ðîññèè â áûâøèõ ñîâåòñêèõ ðåñïóáëèêàõ ñêîðåå îñëàáåâàþò (îòìå÷àþò
44% îïðîøåííûõ), ÷åì óêðåïëÿþòñÿ (òàê ñ÷èòàþò 34%). 

Îòâåòîì íà íåäðóæåñòâåííóþ ïî îòíîøåíèþ ê Ðîññèè ïîëèòèêó ðÿäà áûâ-
øèõ ñîâåòñêèõ ðåñïóáëèê ìîãóò ñëóæèòü òîëüêî äèïëîìàòè÷åñêèå ìåðû, ïîëà-
ãàþò 37% îïðîøåííûõ (â àïðåëå 2005 ã. äèïëîìàòè÷åñêèé ïóòü ïîääåðæèâàëî
íà 5% ðåñïîíäåíòîâ áîëüøå). Ïðèìåíåíèå ýêîíîìè÷åñêèõ ñàíêöèé ñ÷èòàþò
äîïóñòèìûì 28% ðîññèÿí. Çà ïîëèòè÷åñêèå ñàíêöèè âûñêàçûâàþòñÿ ëèøü
14% (âïðî÷åì, çà äâà ãîäà ýòîò ïîêàçàòåëü âîçðîñ íà 5%). Åùå ðåæå ðåñïîí-
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äåíòû ïîääåðæèâàþò êðàéíèå ìåðû, âïëîòü äî èñïîëüçîâàíèÿ âîåííîé ñèëû
(8%). 

Ïî ñðàâíåíèþ ñ 2005 ã. ðîññèÿíå åùå áîëåå óêðåïèëèñü âî ìíåíèè, ÷òî îòíî-
øåíèÿ Ðîññèè ñî ñòðàíàìè áûâøåãî ÑÑÑÐ äîëæíû áûòü òàêèìè æå, êàê ñ ëþáîé
äðóãîé ñòðàíîé ìèðà (ðîñò ñ 57% äî 67%). Îäíîâðåìåííî îñëàáëî ìíåíèå, ÷òî
Ðîññèè ñëåäóåò ñòðåìèòüñÿ ê äîìèíèðîâàíèþ íà âñåé òåððèòîðèè áûâøåãî ÑÑÑÐ
(ñ 33% äî 26%).

США
Европейский союз
Китай
Россия
Другая страна
Никакие
Затрудняюсь ответить

54
9

10
9
–
–

18

"Справедливая
Россия"

57
5
8
5
2
6

17

КПРФ

47
9
5

11
–
7

21

ЛДПР

49
10
4

11
0
6

20

"Единая
Россия"

47
10
5
9
0
6

23

Всего
опрошенных

Сторонники политических партий

Òàáëèöà 9.
«Âëèÿíèå  êàêèõ ñòðàí â íàñòîÿùåå âðåìÿ, íà Âàø  âçãëÿä, óñèëèâàåòñÿ íà òåððèòîðèè
áûâøèõ ðåñïóáëèê ÑÑÑÐ?»

Ðèñóíîê 13.
«Â öåëîì, êàê Âû ñ÷èòàåòå, ïîçèöèè Ðîññèè â ñòðàíàõ áûâøåãî ÑÑÑÐ óêðåïëÿþòñÿ èëè
îñëàáåâàþò?»

Òàáëèöà 10.
«Ñ ÷åì, íà Âàø âçãëÿä, â ïåðâóþ î÷åðåäü, ñâÿçàíî óêðåïëåíèå ïîçèöèé Ðîññèè â ðÿäå
ðåñïóáëèê áûâøåãî ÑÑÑÐ?»

С умелой внешней политикой России
С ослаблением позиций  США и других стран Запада в этих странах
С тяжелой экономической ситуацией в этих странах 
С ростом экономических возможностей России
Россия стала проявлять большую заинтересованность в сотрудничестве с этими странами
Другое
Затрудняюсь ответить

33
4

14
25
14
0

10
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ÐÅÃÈÎÍÀËÜÍÛÅ ÂÛÁÎÐÛ Â ÐÎÑÑÈÈ: 
ÎÖÅÍÊÈ ÈÇÁÈÐÀÒÅËÅÉ

17-18 ìàðòà 2007 ã.

Ïî ìíåíèþ 30% ðåñïîíäåíòîâ, ïðîøåäøèå íåäàâíî â ðÿäå ðåãèîíîâ âûáîðû
áûëè íå ñîâñåì ÷åñòíûìè, ò.ê. íåêîòîðûå ïàðòèè èìåëè áîëüøå âîçìîæíîñòåé,
÷åì äðóãèå. Ñ÷èòàþò âûáîðû âïîëíå ÷åñòíûìè 14% îïðîøåííûõ, ñîâñåì íå÷åñò-
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С просчетами во внешней политике России
С активной  политикой  в этих странах США и других стран Запада
С антироссийской позицией руководства ряда стран бывшего СССР
С экономической слабостью России
Россия сама не очень заинтересована в сотрудничестве с этими странами
Другое
Затрудняюсь ответить

15
28
14
19
7
0

17

Февраль
2005 г.

12
33
29
11
7
1
7

Февраль
2007 г.

Òàáëèöà 11.
«Ñ ÷åì, íà Âàø âçãëÿä, â ïåðâóþ î÷åðåäü, ñâÿçàíî îñëàáëåíèå ïîçèöèé Ðîññèè â ðÿäå
ðåñïóáëèê áûâøåãî ÑÑÑÐ?»

России следует стремиться к доминированию на всей территории бывшего СССР
Отношения России со странами бывшего СССР должны быть такими же, как с любой
другой страной мира
Затрудняюсь ответить

33
57

10

2005 г.

26
67

7

2007 г.

Òàáëèöà 12.
«Â íàñòîÿùåå âðåìÿ ñóùåñòâóþò ðàçëè÷íûå âçãëÿäû íà ðåøåíèå ñòîÿùèõ ïåðåä ñòðàíîé
ñîöèàëüíûõ è ýêîíîìè÷åñêèõ çàäà÷. Êàêèå èç íèõ â íàèáîëüøåé ñòåïåíè îòâå÷àþò Âàøèì
ïðåäñòàâëåíèÿì?»

Оказывать экономическое давление на эти страны  (продавать нефть, газ,
электроэнергию по мировым ценам, отказаться от льготных режимов в торговле и др.)
Вводить  политические санкции (ужесточить визовый режим, ограничить миграцию в
Россию из этих стран и т.п. вплоть до разрыва дипломатических отношений)
Защищать интересы России любым способом, вплоть до использования военной силы
Стараться решать все дипломатическим путем, терпеливо договариваться о спорных
вопросах
Никак не реагировать
Затрудняюсь ответить

31

9

11
42

3
4

Апрель
2005 г.

28

14

8
37

3
10

Февраль
2007 г.

Òàáëèöà 13.
«Ðÿä ñòðàí áûâøåãî ÑÑÑÐ âåäóò ñåáÿ íåäðóæåñòâåííî ïî îòíîøåíèþ ê Ðîññèè. 
Êàêóþ, íà Âàø âçãëÿä, ïîëèòèêó ñëåäóåò âåñòè Ðîññèè â îòíîøåíèè ýòèõ ñòðàí?»
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íûìè — 11%. È ïî÷òè ïîëîâèíà ðîññèÿí (45%) çàòðóäíÿåòñÿ ñ îöåíêîé. Ðîññèÿ-
íå ñ÷èòàþò íàèáîëåå óñïåøíûìè ïàðòèÿìè íà ýòèõ âûáîðàõ "Åäèíóþ Ðîññèþ"
(43% îïðîøåííûõ), à òàêæå "Ñïðàâåäëèâóþ Ðîññèþ" (15%) è ÊÏÐÔ (9%); íàèìå-
íåå óñïåøíûìè — ËÄÏÐ (12%), ÑÏÑ (10%) è "ßáëîêî" (9%). 

Áîëüøèíñòâî îïðîøåííûõ ïîëàãàþò, ÷òî "Åäèíàÿ Ðîññèÿ" ñìîæåò ñòàòü ãëàâ-
íîé, ïðàâÿùåé ïàðòèåé ñòðàíû. Ïðè÷åì çà ïÿòü ìåñÿöåâ ðåñïîíäåíòû åùå áîëåå
óêðåïèëèñü â ýòîì ìíåíèè (â îêòÿáðå 2006 ã. òàê ñ÷èòàëè 66% îïðîøåííûõ, â
ìàðòå 2007 ã. — 71%). Îäíîâðåìåííî ñîêðàòèëîñü ÷èñëî òåõ, êòî ïðîãíîçèðóåò
òàêîé óñïåõ äëÿ ÊÏÐÔ (ñ 12% äî 7%) è ËÄÏÐ (ñ 10% äî 4%). Âèäÿò ïðàâÿùåé ïàð-
òèåé "Ñïðàâåäëèâóþ Ðîññèþ" 7% ðåñïîíäåíòîâ, ÑÏÑ — 2%.

Øàíñû ïðîéòè â ñëåäóþùóþ Ãîñóäàðñòâåííóþ äóìó åñòü ó ÊÏÐÔ (ïîëàãàþò
47% îïðîøåííûõ), ó "Ñïðàâåäëèâîé Ðîññèè" (43%) è ËÄÏÐ (39%). Çà ïÿòü ìåñÿ-
öåâ äîëÿ òåõ, êòî îæèäàåò, ÷òî "Ñïðàâåäëèâàÿ Ðîññèÿ" ïðåîäîëååò ñåìèïðîöåíò-
íûé áàðüåð â Ãîñäóìó, âîçðîñëà ñ 34% äî 43%. À äîëÿ òåõ, êòî îæèäàåò ýòîãî îò
ËÄÏÐ, ñîêðàòèëàñü ñ 49% äî 39%.

Åñëè ñðàâíèâàòü ïåðñïåêòèâû "ÅÐ", ÊÏÐÔ, ËÄÏÐ, ÑÏÑ è "ÑÐ", òî ìíåíèå, ÷òî
ïàðòèÿ âðÿä ëè ïðîéäåò â ñëåäóþùóþ Ãîñóäàðñòâåííóþ äóìó, íî ñìîæåò óñïåøíî
âûñòóïèòü â íåêîòîðûõ ðåãèîíàõ ñòðàíû, âûñêàçûâàåòñÿ ÷àùå âñåãî â îòíîøåíèè
ËÄÏÐ (24%, ïðè÷åì åùå ïÿòü ìåñÿöåâ íàçàä òàê ñ÷èòàëè ëèøü 12% îïðîøåííûõ)
è ÑÏÑ (23%). 

Òî÷êà çðåíèÿ, ÷òî ïàðòèÿ âðÿä ëè ñìîæåò äîáèòüñÿ êàêîãî-ëèáî óñïåõà, çâó÷èò
ïðåæäå âñåãî â àäðåñ ÑÏÑ (26%). Ïî ñðàâíåíèþ ñ îêòÿáðåì ïðîøëîãî ãîäà, äîëÿ
òåõ, êòî ïðîãíîçèðóåò ïîëíûé ïðîâàë äëÿ "Ñïðàâåäëèâîé Ðîññèè", ñíèçèëàñü ñ
13% äî 8%, à äëÿ ËÄÏÐ — âîçðîñëà ñ 7% äî 12%. Â îòíîøåíèè ÊÏÐÔ òàêîé ïðî-
ãíîç äàþò 9% îïðîøåííûõ, "Åäèíîé Ðîññèè" — ëèøü 1%.

Ðèñóíîê 14.
«Ñëûøàëè ëè Âû ÷òî-ëèáî î ðåçóëüòàòàõ ýòèõ âûáîðîâ?» (äî äâóõ îòâåòîâ)
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Ðèñóíîê 15.
«Íàñêîëüêî, íà Âàø âçãëÿä, ÷åñòíûìè áûëè ýòè âûáîðû?»

Ðèñóíîê 16.
«Êàêèå ïàðòèè, íà Âàø âçãëÿä, âûñòóïèëè íà ýòèõ âûáîðàõ íàèáîëåå óñïåøíî?»
(îòêðûòûé âîïðîñ, äî òðåõ îòâåòîâ)

ЛДПР
СПС
"Единая Россия"
"Яблоко"
КПРФ
"Справедливая Россия"
"Патриоты России"
Аграрная партия
Другие
Затрудняюсь ответить

18
21
4

16
5
2
1
–
4

57

"Справедливая
Россия"

14
11
4
9
3
4
–
–
–

67

КПРФ

7
10
3
7
7
1
–
–
–

70

ЛДПР

14
10
0

10
5
2
1
0
1

68

"Единая
Россия"

12
10
1
9
5
2
1
0
1

70

Всего
опрошенных

Сторонники политических партий

Òàáëèöà 14.
«À êàêèå ïàðòèè, íà Âàø âçãëÿä, ïîòåðïåëè íà ýòèõ âûáîðàõ ïîðàæåíèå, âûñòóïèëè
íåóäà÷íî?» (îòêðûòûé âîïðîñ,  äî òðåõ îòâåòîâ)



Ìîíèòîðèíã îáùåñòâåííîãî ìíåíèÿN¹ 1 (81), ÿíâàðü — ìàðò 2007. 69

Эта партия сможет стать
главной, правящей партией
страны
У этой партии есть шансы
пройти в следующую
Государственную думу
Эта партия вряд ли пройдет 
в следующую Государственную
думу, но сможет успешно
выступить в некоторых
регионах страны
Эта партия вряд ли сможет
добиться какого<либо успеха
Затрудняюсь ответить

2

16

23

26

33

2007

2

16

21

28

33

2006

7

43

14

8

28

2007

5

34

18

13

30

2006

4

39

24

12

21

2007

10

49

12

7

22

2006

7

47

18

9

19

2007

12

45

15

8

20

2006

71

14

2

1

12

2007

66

16

2

1

15

2006

КПРФ"Единая
Россия"

ЛДПР "Справедливая
Россия"

Союз
правых сил

Òàáëèöà 15.
«Êàêèì Âû âèäèòå ïîëèòè÷åñêîå áóäóùåå ýòèõ ïàðòèé?» 
(îäèí îòâåò ïî êàæäîé ïàðòèè, äàííûå 13–14 îêòÿáðÿ 2006 ã. è 17–18 ìàðòà 2007 ã.)

ÒÅËÅÂÈÄÅÍÈÅ — ÃËÀÂÍÎÅ ÎÐÓÆÈÅ
ÈÇÁÈÐÀÒÅËÜÍÛÕ ÊÀÌÏÀÍÈÉ

2-3 äåêàáðÿ 2006 ã.

Íàèáîëåå âàæíûì èñòî÷íèêîì èíôîðìàöèè â õîäå èçáèðàòåëüíûõ êàìïàíèé
ÿâëÿåòñÿ òåëåâèäåíèå, ïîëó÷àþò èç íåãî ñâåäåíèÿ ïðàêòè÷åñêè âñå ðîññèÿíå —
97%, áîëüøèíñòâî èç íèõ, 81%, îòìå÷àþò çíà÷èìîñòü ýòîãî èñòî÷íèêà. Ïîëîâèíà
èçáèðàòåëåé (51%) îðèåíòèðóåòñÿ òàêæå íà ïå÷àòíûå ÑÌÈ; íåìíîãî óñòóïàåò èì
ðàäèî (42%). Àóäèòîðèÿ ïðåññû è ðàäèî — 81–86% ðîññèÿí. Èíûå êîììóíèêàöè-
îííûå êàíàëû — àãèòàöèîííûå ìàòåðèàëû, êîòîðûå áðîñàþò â ïî÷òîâûå ÿùèêè
èëè ðàñïðîñòðàíÿþò â îáùåñòâåííûõ ìåñòàõ; àãèòàòîðû; âñòðå÷è ñ èçáèðàòåëÿ-
ìè — îõâàòûâàþò ïðèìåðíî 60–65% àóäèòîðèè. Ñðåäè íèõ âûäåëÿþòñÿ âñòðå÷è
êàíäèäàòîâ ñ èçáèðàòåëÿìè, ýòè âñòðå÷è ïðèçíàþò âàæíûìè 36% îïðîøåííûõ.
Òîãäà êàê àãèòàöèîííûå ìàòåðèàëû è àãèòàòîðû — çíà÷èìûé èñòî÷íèê èíôîðìà-
öèè ëèøü äëÿ 13–15% ðåñïîíäåíòîâ. Èç Èíòåðíåòà ñâåäåíèÿ î ïîëèòèêå ïîëó÷àþò
ëèøü 29% îïðîøåííûõ, âàæíûì èñòî÷íèêîì åãî ñ÷èòàåò ïîëîâèíà ïîëüçîâàòåëåé
(13% îò âñåõ ðåñïîíäåíòîâ).

Òîëüêî òðåòü ðîññèÿí (32%) ïîëàãàþò, ÷òî íà ïîñëåäíèõ âûáîðàõ â Ãîñóäàðñò-
âåííóþ äóìó îíè áûëè àáñîëþòíî ñàìîñòîÿòåëüíû â ïðèíÿòèè ðåøåíèÿ, çà êîãî
ãîëîñîâàòü. Âäâîå ìåíüøå îïðîøåííûõ, 17%, ïðèçíàþò, ÷òî ñäåëàëè ñâîé âûáîð
ïîä âëèÿíèåì ñðåäñòâ ìàññîâîé èíôîðìàöèè. Ñòîëüêî æå ðåñïîíäåíòîâ (17%)
ïðèñëóøàëèñü ê ìíåíèþ ðîäíûõ, äðóçåé èëè çíàêîìûõ.
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Телевидение
Радио
Пресса
Листовки и другие материалы, которые
бросают в почтовый ящик
Материалы, которые распространяют /
расклеивают в общественных местах
(предвыборные плакаты, щиты и т.п.)
Агитаторы, которые ходят по домам
Встречи кандидатов с избирателями
Информация из Интернета 

81
42
51
13

14

15
36
13

Важный
источник

информации

16
39
35
49

48

45
30
16

Не очень важный
источник

информации

2
18
12
35

36

38
32
68

Не получаю
информацию из
этого источника

1
1
2
3

2

2
2
3

Затрудняюсь
ответить

Òàáëèöà 16.
«ßâëÿåòñÿ ëè äëÿ Âàñ âàæíûì èëè íå î÷åíü âàæíûì èñòî÷íèêîì ïîëèòè÷åñêîé èíôîðìàöèè 
âî âðåìÿ èçáèðàòåëüíûõ êàìïàíèé…?» (îäèí îòâåò ïî êàæäîé ñòðîêå)

Òàáëèöà 17.
«Åñëè âñïîìíèòü ïîñëåäíèå âûáîðû â Ãîñóäàðñòâåííóþ äóìó, òî êòî îêàçàë (èëè ÷òî
îêàçàëî) ðåøàþùåå âëèÿíèå íà Âàø âûáîð?»

Телевидение, газеты, радио
Семья, близкие
Друзья или знакомые
Выступления кандидатов
Рекомендации авторитетных людей
Телевизионные дебаты кандидатов
Предвыборная агитация кандидатов
Публикации рейтингов кандидатов
Никакая агитация на меня не повлияла, мое решение было самостоятельным
Я традиционно голосую за этих кандидатов
Другое
Затрудняюсь ответить

17
11
6
5
3
3
2
1

32
3
5

12

Òàáëèöà 18.
«Íàçîâèòå îáùåñòâåííî-ïîëèòè÷åñêèå ïåðåäà÷è íà òåëåâèäåíèè, âûçûâàþùèå ó Âàñ èíòåðåñ 
è äîâåðèå» (îòêðûòûé âîïðîñ, äî 5 âàðèàíòîâ îòâåòà)

"Время", "Новости" Первого канала
"К барьеру" (Соловьев)
"Времена" (Познер)
"Вести", "Вести недели"
"Человек и закон"
"Однако"
"Парламентский час"
"Зеркало"
"Итоги недели"
Местные телепередачи
"Момент истины" (Караулов)
"Постскриптум" (Пушков)
"Сегодня" (НТВ)
"Воскресный вечер" (Соловьев)
"Времечко"
"Народ хочет знать"
"Неделя"
"Пусть говорят" (Малахов)
"Реальная политика"
"Специальный корреспондент"
"Честный репортер"
"ЧП"
Нет таких
Другое
Затрудняюсь ответить

21
15
14
13
4
3
3
2
2
2
2
2
2
1
1
1
1
1
1
1
1
1

19
4

27
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ÐÓÑÑÊÀß ÍÀÖÈÎÍÀËÜÍÀß ÈÄÅß: ×ÀÑÒÍÀß
ÑÎÁÑÒÂÅÍÍÎÑÒÜ È ÍÀÖÈÎÍÀËÜÍÛÉ ÑÓÂÅÐÅÍÈÒÅÒ

27-28 ÿíâàðÿ 2007 ã.

Îòíîøåíèå ðîññèÿí ê òàêèì èäåîëîãè÷åñêèì òåðìèíàì, êàê êîììóíèçì, êàïè-
òàëèçì, ðûíîê, ÷àñòíàÿ ñîáñòâåííîñòü, íàöèîíàëüíûé ñóâåðåíèòåò, çà ïîñëåäíèå
15 ëåò ñåðüåçíî èçìåíèëîñü. Åñëè â 1992 ã. "êîììóíèçì" âîñïðèíèìàëñÿ ñêîðåå
ñî çíàêîì "ìèíóñ" (15% ïîëîæèòåëüíûõ îòçûâîâ è 49% îòðèöàòåëüíûõ), òî òåïåðü
ìíåíèÿ ðåñïîíäåíòîâ ðàçäåëèëèñü ïî÷òè ïîðîâíó (+39%, -39%). Îöåíêè "êàïèòà-
ëèçìà", íàïðîòèâ, çà ýòè ãîäû óõóäøèëèñü: â 1992 ã. îòíîøåíèå ê òåðìèíó áûëî íå-
îäíîçíà÷íûì (+32%, -34%), ñåé÷àñ îíî — ñêîðåå íåãàòèâíîå (+26%, -50%).

Ïîíÿòèÿ "ðûíîê", "÷àñòíàÿ ñîáñòâåííîñòü", "íàöèîíàëüíûé ñóâåðåíèòåò" è
15 ëåò íàçàä, è â íàñòîÿùåå âðåìÿ âûçûâàþò ñêîðåå ïîëîæèòåëüíûå ýìîöèè. Òàê,
"ðûíîê" â 1992 ã. ïîëó÷àë ïîçèòèâíûå îòêëèêè ïîëîâèíû îïðîøåííûõ (49%), à â
2007 ã. — óæå äâóõ òðåòåé (66%). Äîëÿ ðåñïîíäåíòîâ, ïîëîæèòåëüíî âîñïðèíèìà-
þùèõ "÷àñòíóþ ñîáñòâåííîñòü", âîçðîñëà çà ýòî âðåìÿ ñ 67% äî 73%. 

Â 1992 ã., ñðàçó ïîñëå ðàñïàäà ÑÑÑÐ, çàòðóäíÿëèñü âûðàçèòü ñâîå îòíîøåíèå ê "íà-
öèîíàëüíîìó ñóâåðåíèòåòó" 41% îïðîøåííûõ, 43% îòçûâàëèñü ïîëîæèòåëüíî, 16% —
îòðèöàòåëüíî. Â 2007 ã. äîëÿ çàòðóäíèâøèõñÿ ñ îöåíêîé ñîêðàòèëàñü ïðèìåðíî
âäâîå — äî 23%; ïîëîæèòåëüíûå îòêëèêè ñîñòàâèëè 69%, îòðèöàòåëüíûå — âñåãî 8%.

Коммунизм
Капитализм
Рынок
Частная собственность
Национальный суверенитет

0
<24
47
57
61

2007 г.

<34
<2
26
53
27

1992 г.

22
24
15
11
23

2007 г.

36
34
28
19
41

1992 г.

39
50
19
16
8

2007 г.

49
34
23
14
16

1992 г.

39
26
66
73
69

2007 г.

15
32
49
67
43

1992 г.

Положительно Отрицательно Затрудняюсь
ответить

Разница положительных 
и отрицательных оценок

Òàáëèöà 19.
«Êàê Âû îòíîñèòåñü ê ñëîâàì …?»

Коммунизм
Положительно
Отрицательно
Затрудняюсь ответить
Капитализм
Положительно
Отрицательно
Затрудняюсь ответить
Рынок
Положительно
Отрицательно
Затрудняюсь ответить
Частная собственность
Положительно
Отрицательно
Затрудняюсь ответить
Национальный суверенитет
Положительно
Отрицательно
Затрудняюсь ответить

64
19
17

12
69
19

45
38
17

53
28
18

64
9

26

60 и старше

35
43
21

28
49
22

73
17
10

80
12
7

74
9

17

35–44

46
34
20

26
52
22

65
21
15

71
19
10

68
10
22

45–59

21
55
24

33
39
28

78
9

13

84
8
8

72
5

23

25–34

19
50
30

31
33
36

73
8

18

82
6

12

69
7

24

18–24

39
39
22

26
50
24

66
19
15

73
16
11

69
8

23

Всего
опрошенных

Возраст, лет

Òàáëèöà 20.
«Êàê Âû îòíîñèòåñü ê ñëîâàì …?»
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ÐÎÑÑÈß ÄËß ÐÓÑÑÊÈÕ — ÈËÈ ÄËß ÂÑÅÕ?
2-3 äåêàáðÿ 2006 ã.

Îòíîñèòåëüíîå áîëüøèíñòâî íàøèõ ñîãðàæäàí, 44%, ñ÷èòàþò, ÷òî "Ðîññèÿ —
îáùèé äîì ìíîãèõ íàðîäîâ", â êîòîðîì âñå äîëæíû îáëàäàòü ðàâíûìè ïðàâàìè.
Îäíàêî ñòîðîííèêîâ ýòîé òî÷êè çðåíèÿ ñòàëî ìåíüøå (â 2003–2005 ãã. èõ áûëî
49–53%). È íàïðîòèâ, íåñêîëüêî âîçðîñëà äîëÿ ðåñïîíäåíòîâ, ïîëàãàþùèõ, ÷òî
"ðóññêèå äîëæíû èìåòü áîëüøå ïðàâ, ïîñêîëüêó ñîñòàâëÿþò áîëüøèíñòâî íàñå-
ëåíèÿ" — ñ 31% â 2003 ã. äî 36% â 2006 ã. Òðåòüÿ ïî âëèÿíèþ òî÷êà çðåíèÿ —
÷òî "Ðîññèÿ äîëæíà áûòü ãîñóäàðñòâîì ðóññêèõ ëþäåé", åå ðàçäåëÿþò 15% îïðî-
øåííûõ. 

Êîãî ìîæíî íàçâàòü ðóññêèìè? Äëÿ 39% îïðîøåííûõ ýòî âñå, êòî âûðîñ è âîñ-
ïèòàí â ðîññèéñêèõ òðàäèöèÿõ; äëÿ 23% — òå, êòî òðóäèòñÿ âî áëàãî Ðîññèè. Åùå
15% ðåñïîíäåíòîâ ñ÷èòàþò, ÷òî òîëüêî ðóññêèå ïî êðîâè ìîãóò íàçûâàòüñÿ ðóñ-
ñêèìè, îñîáåííî ïîïóëÿðíî òàêîå ìíåíèå â Ìîñêâå è Ñàíêò-Ïåòåðáóðãå (21%).
Äëÿ 12% ðóññêèå — òå, äëÿ êîãî ðóññêèé ÿçûê ðîäíîé, äëÿ 7% ýòî — ïðèâåðæåí-
öû ðóññêîé ïðàâîñëàâíîé êóëüòóðû. 

Россия должна быть государством русских людей
Россия — многонациональная страна, но русские, составляя
большинство, должны иметь больше прав, ибо на них лежит
основная ответственность за судьбу страны в целом
Россия — общий дом многих народов, оказывающих друг на друга
свое влияние. Все народы России должны обладать равными
правами, и никто не должен иметь никаких преимуществ
Затрудняюсь ответить

17
31

49

3

2003 г.

11
34

49

6

2004 г.

16
27

53

4

2005 г.

15
36

44

5

2006 г.

Òàáëèöà 21.
«Ñ êàêèì èç ïðèâåäåííûõ íèæå ñóæäåíèé î õàðàêòåðå ìåæíàöèîíàëüíûõ îòíîøåíèé â Ðîññèè
Âû ñêîðåå ñîãëàñíû?»

Ðèñóíîê 17.
«Ñ êàêèì èç ïðèâåäåííûõ íèæå ñóæäåíèé î õàðàêòåðå ìåæíàöèîíàëüíûõ îòíîøåíèé â Ðîññèè
Âû ñêîðåå ñîãëàñíû?»
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Поддерживаю, ее давно пора осуществить
Поддерживаю, если под русскими понимать всех граждан России
Ее было бы неплохо осуществить, но в разумных пределах
Отрицательно, так как это осложнит вхождение России в цивилизованное
западное общество
Отрицательно, это настоящий фашизм
Затрудняюсь ответить

16
30
20
15

13
6

2003 г.

10
23
28
12

17
10

2004 г.

12
34
23
12

11
8

2006 г.

Òàáëèöà 22.
«Êàê Âû îòíîñèòåñü ê èäåå "Ðîññèÿ äëÿ ðóññêèõ"?»

Ðèñóíîê 18.
«Êîãî áû Âû ìîãëè íàçâàòü ðóññêèì?»

Русских
Граждан другой национальности
Затрудняюсь ответить

45
29
26

2003 г.

41
27
32

2006 г.

Òàáëèöà 23.
«Êàê Âû ñ÷èòàåòå, ÷üè ïðàâà óùåìëÿþòñÿ ÷àùå â ñîâðåìåííîé Ðîññèè — ðóññêèõ èëè
ãðàæäàí äðóãîé íàöèîíàëüíîñòè?»

ÐÅËÈÃÈß È ÂÅÐÀ Â ÍÀØÅÌ ÎÁÙÅÑÒÂÅ
25-26 íîÿáðÿ 2006 ã.

Ê ïðàâîñëàâíûì ñåáÿ îòíîñÿò äâå òðåòè îïðîøåííûõ ðîññèÿí (63%); ê ìó-
ñóëüìàíàì — 6%. Áóääèñòàìè, êàòîëèêàìè, ïðîòåñòàíòàìè èëè èóäàèñòàìè ñå-
áÿ ñ÷èòàþò íå áîëåå ÷åì ïî 1% ðåñïîíäåíòîâ. Åùå 12% âåðÿò â Áîãà, íî íèêà-
êóþ ðåëèãèþ íå èñïîâåäóþò. È 16% ñîñòàâëÿþò íåâåðóþùèå. Çà ãîä ýòî ñîîòíî-
øåíèå ïðàêòè÷åñêè íå èçìåíèëîñü. 
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Äëÿ âåðóþùèõ ðåëèãèÿ — ýòî ïðåæäå âñåãî âåðà ïðåäêîâ (42%), à òàêæå ñëå-
äîâàíèå ìîðàëüíûì íîðìàì (32%); äëÿ íåâåðóþùèõ ýòî â ðàâíîé ìåðå íàöèî-
íàëüíàÿ òðàäèöèÿ, ÷àñòü ìèðîâîé êóëüòóðû è èñòîðèè, íîðìû ìîðàëè
(ïî 9–11%). Ðåãóëÿðíîå ñîáëþäåíèå ðåëèãèîçíûõ îáðÿäîâ (íå ðåæå ðàçà â ìå-
ñÿö) õàðàêòåðíî äëÿ 11% ðåñïîíäåíòîâ. ×åòâåðòü îïðîøåííûõ (26%) îòìå÷àþò
òîëüêî îñíîâíûå ðåëèãèîçíûå ïðàçäíèêè; è åùå ïðèìåðíî ñòîëüêî æå (24%) ñî-
áëþäàþò îáðÿäû êàê ïðèäåòñÿ, îò ñëó÷àÿ ê ñëó÷àþ. Òîãäà êàê 37% íèêàêèõ îáðÿ-
äîâ íå èñïîëíÿþò.

Áîëüøèíñòâî îïðîøåííûõ (74%) íå ãîòîâû çàùèùàòü ñâîþ âåðó ñ îðóæèåì â
ðóêàõ, äàæå åñëè ê ýòîìó ïðèçîâóò èõ äóõîâíûå ëèäåðû. Ëè÷íîå ó÷àñòèå â ðåëè-
ãèîçíîé âîéíå âîçìîæíî äëÿ 14% ðåñïîíäåíòîâ, ïðè÷åì ñêîðåå äëÿ îïðîøåí-
íûõ äî 45 ëåò (16–18%), ÷åì ëþäåé ñòàðøå ýòîãî âîçðàñòà (11%).

Православный
Католик
Протестант (лютеранин, баптист и т.д.)
Мусульманин
Иудаист
Буддист
Другого вероисповедания
В Бога верю, но никакую религию 
не исповедую
Нет, я не верующий человек
Затрудняюсь ответить

56
–
–

11
–
–
–

25

8
–

"Справедливая
Россия"

59
1
2
6
1
–
–

14

16
1

КПРФ

51
–
–
4
–
–
1

14

29
1

ЛДПР

69
1
0
5
–
1
0

10

14
0

"Единая
Россия"

63
1
0
6
0
1
1

12

16
1

62
1
0
7
0
0
0

11

16
3

Всего
опрошенных

Всего
опрошенных

Сторонники политических партий

Ноябрь 2006 г.Ноябрь 2005 г.

Òàáëèöà 24.
«ßâëÿåòåñü ëè Âû âåðóþùèì ÷åëîâåêîì, è åñëè äà, òî ïîñëåäîâàòåëåì êàêîé ðåëèãèè Âû ñåáÿ
ñ÷èòàåòå?»

Соблюдение всех религиозных обрядов,
участие в церковной жизни
Национальная традиция, вера предков
Личное спасение, общение с Богом
Часть мировой культуры и истории
Следование моральным и нравственным
нормам
Религия мне неинтересна, она для меня
ничего не значит
Затрудняюсь ответить

Ноябрь 2005 г. Ноябрь 2006 г.

11

42
17
19
24

11

2

Всего
опрошенных

9

36
16
16
28

14

3

Всего
опрошенных

11

42
19
17
32

5

2

Верующие

1

10
2

11
9

65

7

Неверующие

Òàáëèöà 25.
«Ëè÷íî äëÿ Âàñ ðåëèãèÿ, â ïåðâóþ î÷åðåäü, ýòî…» (äî äâóõ îòâåòîâ)
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Соблюдение всех религиозных обрядов,
участие в церковной жизни
Национальная традиция, вера предков
Личное спасение, общение с Богом
Часть мировой культуры и истории
Следование моральным и нравственным
нормам
Религия мне неинтересна, она для меня
ничего не значит
Затрудняюсь ответить

7

36
14
20
31

15

2

Незаконченное
высшее 

(не менее 3�х
курсов вуза),

высшее

9

37
16
16
27

13

5

Среднее
(школа

или ПТУ)

8

34
15
16
30

16

3

Среднее
специальное
(техникум)

17

41
27
8

18

13

4

Начальное
или ниже,
неполное
среднее

9

36
16
16
28

14

3

Всего
опрошенных

Образование

Òàáëèöà 26.
«Ëè÷íî äëÿ Âàñ ðåëèãèÿ, â ïåðâóþ î÷åðåäü, ýòî…» (äî äâóõ îòâåòîâ)

Ðèñóíîê 19.
«Èñïîëíÿåòå ëè Âû ðåëèãèîçíûå îáðÿäû, è åñëè äà, òî êàê ÷àñòî?»

Сектантов
Оккультистов, последователей
"белой" и "черной" магии, астрологов
Представителей нехристианских
религий
Представителей других ветвей
христианства (протестанты,
католики и т.п.)
Неверующих, атеистов
Никого
Я не являюсь последователем
православия
Затрудняюсь ответить

28
11

7

1

4
17
24

8

Села

30
10

5

1

1
18
27

8

Менее
100 тыс.

24
8

3

4

7
27
20

7

100�500
тыс.

26
8

6

3

3
30
18

6

Более 500
тыс. жителей

18
3

2

1

3
37
28

8

Москва и Санкт�
Петербург

26
9

5

2

4
24
23

7

Всего
опрошенных

Тип поселения

Òàáëèöà 27.
«Åñëè Âû îòíîñèòå ñåáÿ ê  ïîñëåäîâàòåëÿì ïðàâîñëàâèÿ, òî êîãî Âû  ìîãëè áû íàçâàòü åãî
âðàãàìè, ïðåæäå âñåãî?»
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Ðèñóíîê 20.
«Ãîòîâû ëè Âû çàùèùàòü ñâîþ âåðó ñ îðóæèåì â ðóêàõ, åñëè ê ýòîìó ïðèçîâóò Âàøè
äóõîâíûå ëèäåðû?»

Ðèñóíîê 21.
«Ãîòîâû ëè Âû çàùèùàòü ñâîþ âåðó ñ îðóæèåì â ðóêàõ, åñëè áóäóò îñêîðáëåíû Âàøà âåðà è
ðåëèãèîçíûå ñâÿòûíè?»

ÎÁÐÀÇÎÂÀÍÍÛÕ ÁÎËÜØÅ, ×ÅÑÒÍÛÕ — ÌÅÍÜØÅ?
3-4 ôåâðàëÿ 2007 ã.

Çà ïîñëåäíèå 10–15 ëåò ðîññèÿíå ñòàëè áîëåå öèíè÷íûìè (ïîëàãàþò 54% îï-
ðîøåíûõ ïðîòèâ 14%) è îáðàçîâàííûìè (43% ïðîòèâ 34%); íî ìåíåå ÷åñòíûìè
(66% ïðîòèâ 9%), äóøåâíûìè (62% ïðîòèâ 10%), äîáðîæåëàòåëüíûìè (63% ïðî-
òèâ 11%), èñêðåííèìè (63% ïðîòèâ 9%), áåñêîðûñòíûìè (67% ïðîòèâ 8%), ïàò-
ðèîòè÷íûìè (60% ïðîòèâ 17%). Ñêîðåå îñëàáëè è òàêèå êà÷åñòâà, êàê âçàèìíîå
äîâåðèå (65% ïðîòèâ 9%), âåðíîñòü òîâàðèùàì (49% ïðîòèâ 12%), ñïîñîáíîñòü
ê ñîòðóäíè÷åñòâó (35% ïðîòèâ 27%), òðóäîëþáèå (43% ïðîòèâ 30%). Îòíîñèòåëü-
íî àêòèâíîñòè, èíèöèàòèâíîñòè îêðóæàþùèõ ëþäåé ìíåíèÿ íåîäíîçíà÷íûå: 35%
ïîëàãàþò, ÷òî ýòî êà÷åñòâî óñèëèëîñü, è íåìíîãèì áîëüøåå ÷èñëî îïðîøåííûõ,
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40%, ñ÷èòàþò, ÷òî îíî îñëàáëî. Ïî ñðàâíåíèþ ñ 2005 ã. íåñêîëüêî óâåëè÷èëàñü
äîëÿ òåõ, êòî ñ÷èòàåò, ÷òî óñèëèâàþòñÿ àêòèâíîñòü è èíèöèàòèâíîñòü íàøèõ ñî-
ãðàæäàí ( ñ 30% äî 35%), èõ îáðàçîâàííîñòü (ñ 37% äî 43%) è òðóäîëþáèå
(ñ 25% äî 30%). 

Ìîðàëüíî-íðàâñòâåííûé êëèìàò â îáùåñòâå â öåëîì çà ïîñëåäíèå ãîäû èçìå-
íèëñÿ â õóäøóþ ñòîðîíó, îòìå÷àåò áîëüøèíñòâî ðåñïîíäåíòîâ — 61%, íà ïîçè-
òèâíûå ñäâèãè óêàçûâàþò 15% îïðîøåííûõ, è 18% íå ôèêñèðóþò èçìåíåíèé.
Ðåñïîíäåíòàì, êàê ïðàâèëî, ïðåäñòàâëÿåòñÿ, ÷òî ñèòóàöèÿ ñ ìîðàëüþ â èõ áëè-
æàéøåì îêðóæåíèè ëó÷øå, ÷åì â îáùåñòâå â öåëîì: îá îòñóòñòâèè èçìåíåíèé â
áëèæíåì êðóãå ãîâîðÿò 40% îïðîøåííûõ, 37% óêàçûâàþò íà íåãàòèâíóþ òåí-
äåíöèþ, 18% — íà ïîçèòèâíóþ. 

Îñíîâíûå íîðìû ìîðàëè íå ïîäâåðæåíû âëèÿíèþ âðåìåíè, îíè âñåãäà àêòó-
àëüíû, ïîëàãàþò 60% ðîññèÿí. Íàïðîòèâ, 35% îïðîøåííûõ ñ÷èòàþò, ÷òî ìíîãèå
ìîðàëüíûå íîðìû ñåãîäíÿ óñòàðåëè. "ß ëó÷øå íå äîáüþñü óñïåõà â æèçíè, íî íè-
êîãäà íå ïåðåñòóïëþ ÷åðåç ìîðàëüíûå ïðèíöèïû è íîðìû", ýòèì òåçèñîì ðóêî-
âîäñòâóþòñÿ 55% îïðîøåííûõ. À 35% ðåñïîíäåíòîâ îòìå÷àþò, ÷òî äëÿ äîñòèæå-
íèÿ óñïåõà èíîãäà ïðèõîäèòñÿ íàðóøàòü ìîðàëüíûå ïðèíöèïû. 

Трудолюбие
Честность
Активность, инициативность
Образованность
Душевность
Доброжелательность
Верность товарищам
Способность к сотрудничеству
Патриотизм
Искренность
Взаимное доверие
Бескорыстие
Цинизм

30
9

35
43
10
11
12
27
17
9
9
8

54

Это качество
усилилось

43
66
40
34
62
63
49
35
60
63
65
67
14

Это качество
ослабло

23
20
18
17
24
22
33
24
18
22
20
18
20

Эти качества 
не изменились

4
5
7
6
4
4
6

14
5
6
6
7

12

Затрудняюсь
ответить

Òàáëèöà 28.
«Çà ïîñëåäíèå 10–15 ëåò â æèçíè ñòðàíû ïðîèçîøëî ìíîãî èçìåíåíèé. À êàê, íà Âàø âçãëÿä,
èçìåíèëèñü êà÷åñòâà ëþäåé, êîòîðûå Âàñ îêðóæàþò?» (îäèí îòâåò ïî êàæäîé ïîçèöèè)

Òàáëèöà 29.
«Çà ïîñëåäíèå 10–15 ëåò â æèçíè ñòðàíû ïðîèçîøëî ìíîãî èçìåíåíèé. À êàê, íà Âàø âçãëÿä,
èçìåíèëèñü êà÷åñòâà ëþäåé, êîòîðûå Âàñ îêðóæàþò?» (% îò òåõ, êòî ñ÷èòàåò, ÷òî ýòè êà÷åñòâà
óñèëèëèñü)

Трудолюбие
Честность
Активность, инициативность
Образованность
Душевность
Доброжелательность
Верность товарищам
Способность к сотрудничеству
Патриотизм
Искренность
Взаимное доверие
Бескорыстие
Цинизм

25
9

30
37
11
11
12
25
12
8

10
13
57

30
9

35
43
10
11
12
27
17
9
9
8

54

2005 г. 2007 г.
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Изменился в лучшую сторону
Изменился в худшую сторону
Не изменился, каким был таким и остался
Затрудняюсь ответить

В среде Вашего окруженияВ обществе в целом

7
79
12
2

2005 г.

15
61
18
6

2007 г.

10
46
42
2

2005 г.

18
37
40
5

2007 г.

Òàáëèöà 30.
«Èçìåíèëñÿ ëè çà ïîñëåäíèå ãîäû ìîðàëüíî-íðàâñòâåííûé êëèìàò…»

Òàáëèöà 31.
«Ñóùåñòâóþò ðàçíûå òî÷êè çðåíèÿ, êàê íóæíî îòíîñèòüñÿ ê òîìó, ñîáëþäàþò ëþäè
îáùåïðèíÿòûå ìîðàëüíî-íðàâñòâåííûå íîðìû èëè íåò. Ñ êàêîé èç íèæå ïåðå÷èñëåííûõ
òî÷åê çðåíèÿ Âû ñêîðåå ñîãëàñíû?» (îäèí îòâåò ïî êàæäîé ïàðå ñóæäåíèé)

А.
Сегодня мы живем в другом мире, чем раньше, и многие
моральные нормы сегодня уже устарели
Основные моральные нормы не подвержены влиянию времени,
они всегда актуальны и современны
Затрудняюсь ответить
Б.
Современный мир жесток, и для того, чтобы добиться успеха в
жизни, иногда приходится переступать через моральные принципы
и нормы
Я лучше не добьюсь успеха в жизни, но никогда не переступлю
через моральные принципы и нормы
Затрудняюсь ответить
В.
Мораль и нравственность — это сфера частной жизни человека, и
государство не должно в нее вмешиваться
Поддержание благоприятного морально<нравственного климата в
обществе невозможно без участия государства
Затрудняюсь ответить

47

48

5

40

52

8

26

66

8

35

60

5

35

55

11

18

76

6

2005 г. 2007 г.

Ðèñóíîê 22.
«Êàê Âû äóìàåòå, íàñêîëüêî âàæíî ðåøåíèå íà âëàñòíîì óðîâíå ïðîáëåìû ïàäåíèÿ ìîðàëè,
íðàâñòâåííîñòè?»



Ìîíèòîðèíã îáùåñòâåííîãî ìíåíèÿN¹ 1 (81), ÿíâàðü — ìàðò 2007. 79

А.
Сегодня мы живем в другом
мире, чем раньше, и многие
моральные нормы сегодня
уже устарели
Основные моральные
нормы не подвержены
влиянию времени, они
всегда актуальны и
современны
Затрудняюсь ответить
Б.
Современный мир жесток, 
и для того, чтобы добиться
успеха в жизни, иногда
приходится переступать
через моральные принципы
и нормы
Я лучше не добьюсь успеха
в жизни, но никогда не
переступлю через
моральные принципы и
нормы
Затрудняюсь ответить
В.
Мораль и нравственность —
это сфера частной жизни
человека, и государство не
должно в нее вмешиваться
Поддержание
благоприятного морально<
нравственного климата в
обществе невозможно без
участия государства
Затрудняюсь ответить

22

71

7

16

73

11

10

82

8

60 и старше

38

58

4

42

48

10

20

74

6

35–44

26

69

5

23

67

10

15

80

5

45–59

42

52

6

48

41

11

19

75

6

25–34

55

39

6

56

33

11

28

63

9

18–24

35

60

5

35

55

11

18

76

6

Всего
опрошенных

Возраст, лет

Òàáëèöà 32.
«Ñóùåñòâóþò ðàçíûå òî÷êè çðåíèÿ, êàê íóæíî îòíîñèòüñÿ ê òîìó, ñîáëþäàþò ëþäè
îáùåïðèíÿòûå ìîðàëüíî-íðàâñòâåííûå íîðìû èëè íåò. Ñ êàêîé èç íèæå ïåðå÷èñëåííûõ
òî÷åê çðåíèÿ Âû ñêîðåå ñîãëàñíû?» (îäèí îòâåò ïî êàæäîé ïàðå ñóæäåíèé)

ÌÎÐÀËÜÍÛÅ ÓÑÒÎÈ ÐÎÑÑÈßÍ
3-4 ôåâðàëÿ 2007 ã.

Ñàìûìè àìîðàëüíûìè ïîñòóïêàìè îáùåñòâåííîìó ìíåíèþ ïðåäñòàâëÿþòñÿ
óïîòðåáëåíèå íàðêîòèêîâ (92% îïðîøåííûõ); ïëîõîå âîñïèòàíèå äåòåé, èõ çà-
áðîøåííîñòü è áåñïðèçîðíîñòü (91%); æåñòîêîå îáðàùåíèå ñ æèâîòíûìè (82%).
Áîëüøèíñòâî ðåñïîíäåíòîâ íå íàõîäÿò îïðàâäàíèÿ òàêèì ïîñòóïêàì è ÿâëåíèÿì,
êàê ïüÿíñòâî (82%); õàìñòâî, ãðóáîñòü, íåöåíçóðíàÿ áðàíü (76%); îáîãàùåíèå çà
ñ÷åò äðóãèõ (74%); ïðîñòèòóöèÿ (72%); ïóáëè÷íîå ïðîÿâëåíèå íåïðèÿçíè ê ïðåä-
ñòàâèòåëÿì äðóãèõ íàöèîíàëüíîñòåé (68%); äà÷à è ïîëó÷åíèå âçÿòêè (66%); äåëî-
âàÿ íåîáÿçàòåëüíîñòü (62%); óêëîíåíèå îò óïëàòû íàëîãîâ (61%); ãîìîñåêñóà-
ëèçì (56%). Êàæäûé âòîðîé îïðîøåííûé êàòåãîðè÷åñêè îñóæäàåò óêëîíåíèå îò
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ñëóæáû â àðìèè (49%); ïðèñâîåíèå íàéäåííûõ âåùåé, äåíåã (48%); ñóïðóæåñêóþ
èçìåíó (46%); ñîïðîòèâëåíèå ìèëèöèè (45%). Ñóùåñòâåííî ðåæå ðåñïîíäåíòû
ïðîÿâëÿþò íåòåðïèìîñòü ê áåçáèëåòíîìó ïðîåçäó â îáùåñòâåííîì òðàíñïîðòå
(35%), à òàêæå ê àáîðòàì (29%). 

Ïî ñðàâíåíèþ ñ 2005 ã. îòíîøåíèå ðîññèÿí ê ýòèì ïîñòóïêàì è ÿâëåíèÿì â îñ-
íîâíîì ñîõðàíèëîñü. Ïðè ýòîì âîçðîñëà äîëÿ òåõ, êòî îñóæäàåò âçÿòî÷íè÷åñòâî
(ñ 62% äî 66%), óêëîíåíèå îò óïëàòû íàëîãîâ (ñ 54% äî 61%), óêëîíåíèå îò ñëóæ-
áû â àðìèè (ñ 40% äî 49%), ñîïðîòèâëåíèå ìèëèöèè (ñ 40% äî 45%), à òàêæå õàì-
ñòâî, áðàíü (ñ 71% äî 76%). 

Ñðåäè ýòèõ ïîñòóïêîâ íàèáîëåå ðàñïðîñòðàíåíû ïüÿíñòâî (64%); õàìñòâî,
ãðóáîñòü, áðàíü (52%). Îêîëî òðåòè îïðîøåííûõ (36–37%) äîâîëüíî õàðàêòåðíû-
ìè ÿâëåíèÿìè ñ÷èòàþò óïîòðåáëåíèå íàðêîòèêîâ; îáîãàùåíèå çà ñ÷åò äðóãèõ,
âçÿòî÷íè÷åñòâî, ïëîõîå âîñïèòàíèå äåòåé, çàáðîøåííîñòü è áåñïðèçîðíîñòü.
Ê ïîñòóïêàì, âñòðå÷àþùèìñÿ íå÷àñòî, ðîññèÿíå, êàê ïðàâèëî (39–41%), îòíîñÿò
æåñòîêîå îáðàùåíèå ñ æèâîòíûìè; äåëîâóþ íåîáÿçàòåëüíîñòü; óêëîíåíèå îò
ñëóæáû â àðìèè; áåçáèëåòíûé ïðîåçä â îáùåñòâåííîì òðàíñïîðòå; ïóáëè÷íîå
ïðîÿâëåíèå íàöèîíàëüíîé íåòåðïèìîñòè. Ê êðàéíå ðåäêèì ÿâëåíèÿì îáùåñòâåí-
íîå ìíåíèå ïðè÷èñëÿåò ãîìîñåêñóàëèçì (38%).

×àñòíûì äåëîì êàæäîãî ÷åëîâåêà, â êîòîðîå ãîñóäàðñòâî è îáùåñòâî íå äîëæ-
íû âìåøèâàòüñÿ, çíà÷èòåëüíàÿ ÷àñòü îïðîøåííûõ ñ÷èòàåò àáîðò (55%), ñóïðóæå-
ñêóþ èçìåíó (51%), à òàêæå ãîìîñåêñóàëèçì (34%). Çà äâà ãîäà ÷èñëî îòìåòèâ-
øèõ â ýòîì ðÿäó àáîðòû ñíèçèëîñü íà 5%. Íåìàëî è òåõ, êòî ïîëàãàåò, ÷òî ýòè ïî-
ñòóïêè äîëæíû áûòü ïðåäìåòîì îáùåñòâåííîãî ïîðèöàíèÿ (18–27%). Îáùåñòâåí-
íîå ìíåíèå ñêëîíÿåòñÿ ê òîìó, ÷òî óãîëîâíî íàêàçóåìûì äîëæíî áûòü ïëîõîå
âîñïèòàíèå, áåçíàäçîðíîñòü äåòåé (49%), ïëîõîé óõîä çà áîëüíûìè, ïðåñòàðåëû-
ìè, èíâàëèäàìè (35%). Çà âñå îñòàëüíûå ïåðå÷èñëåííûå ïîñòóïêè ëó÷øå âñåãî
íàêàçûâàòü øòðàôîì.

Употребление наркотиков 
Пьянство, алкоголизм 
Жестокое обращение с животными 
Обогащение за счет других 
Дача/получение взятки
Деловая необязательность
Уклонение от уплаты налогов
Уклонение от службы в армии
Сопротивление милиции
Присвоение найденных вещей, денег
Безбилетный проезд в общественном транспорте
Проституция
Супружеская измена
Аборт
Гомосексуализм
Публичное проявление неприязни к
представителям других национальностей
Хамство, грубость, нецензурная брань
Плохое воспитание детей, заброшенность 
и беспризорность

2
2
4
5
3
9
6
5
9
9
6
7

12
11
17
6

2
2

2007

1
0
2
3
5
7
6
5
8
3
3
5
9

11
13
6

3
1

2005

1
3
1
3
4
3
5
9
5

10
17
7

17
18
17
5

2
1

2007

2
4
3
4
4
7
9

12
8

15
19
9

16
18
15
7

3
1

2005

5
18
13
18
27
26
28
37
41
33
42
14
25
42
10
21

20
6

2007

5
19
13
18
29
22
31
43
44
36
41
13
27
44
13
22

23
7

2005

92
77
82
74
66
62
61
49
45
48
35
72
46
29
56
68

76
91

2007

92
77
82
75
62
64
54
40
40
46
37
73
48
27
59
65

71
91

2005

Никогда не
может быть
оправдано

Иногда это
допустимо

К этому
следует

относиться
снисходительно

Затрудняюсь
ответить

Òàáëèöà 33.
«Êàêèå èç ñëåäóþùèõ ïîñòóïêîâ, íà Âàø âçãëÿä, íèêîãäà íå ìîãóò áûòü îïðàâäàíû, êàêèå
ìîãóò áûòü äîïóñòèìû èíîãäà, à ê ÷åìó íàäî îòíîñèòüñÿ ñíèñõîäèòåëüíî?» 
(îäèí îòâåò ïî êàæäîé ïîçèöèè)
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Употребление наркотиков 
Пьянство, алкоголизм 
Жестокое обращение с животными 
Обогащение за счет других 
Дача/получение взятки
Деловая необязательность
Уклонение от уплаты налогов
Уклонение от службы в армии
Сопротивление милиции
Присвоение найденных вещей, денег
Безбилетный проезд в общественном транспорте
Проституция
Супружеская измена
Аборт 
Гомосексуализм
Публичное проявление неприязни к
представителям других национальностей
Хамство, грубость, нецензурная брань
Плохое воспитание детей, заброшенность 
и беспризорность

37
64
18
37
36
24
25
29
17
19
21
30
27
29
13
22

52
36

Это довольно
распространенное

явление

29
27
40
32
32
41
34
40
36
32
39
26
33
33
19
40

34
38

Это
встречается,
но не часто

28
8

35
23
20
17
23
23
32
27
30
30
18
16
38
32

12
21

Это
встречается

очень редко, не
встречается

6
1
7
8

12
18
18
8

15
22
10
14
22
22
30
6

2
5

Затрудняюсь
ответить

Òàáëèöà 34.
«Íàñêîëüêî ðàñïðîñòðàíåíû ñëåäóþùèå ÿâëåíèÿ è ïîñòóïêè â íàøåì ãîðîäå, ñðåäè âàøèõ
áëèçêèõ, ñîñåäåé, çíàêîìûõ?» (îäèí îòâåò ïî êàæäîé ïîçèöèè)

Распитие пива и других
слабоалкогольных напитков на улице
Курение в помещениях, общественных
местах
Повсеместная продажа эротических
изданий, в том числе лицам до 18 лет
Показ сцен насилия, эротики 
на телевидении
Использование ненормативной
лексики в общественных местах
Использование ненормативной
лексики в СМИ
Продажа алкоголя, табачных изделий
лицам до 18 лет
Жестокое обращение с животными
Супружеская измена
Аборт
Гомосексуализм
Оскорбление государственных
символов (флага, герба, гимна)
Публичное проявление неприязни 
к представителям других
национальностей
Плохое воспитание, безнадзорность
детей
Плохой уход за больными,
престарелыми, инвалидами

3

2

3

4

3

2

2

3
7

10
17
5

5

5

6

2007

2

2

3

3

2

2

1

3
8

10
14
4

8

4

6

2005

11

10

3

2

2

1

1

2
51
55
34
2

4

1

2

2007

15

11

4

3

3

2

2

2
54
60
34
2

5

2

3

2005

19

25

10

12

19

12

6

12
27
18
18
12

23

17

26

2007

23

24

16

17

21

14

6

17
26
16
19
13

24

21

35

2005

62

60

57

46

69

66

64

52
10
11
12
45

39

28

31

2007

54

59

53

44

66

65

62

49
7
7

10
42

34

22

26

2005

Это должно
наказываться

штрафом

5

3

27

36

7

19

27

31
5
6

19
36

29

49

35

2007

6

4

24

33

8

17

29

29
5
7

23
39

29

51

30

2005

Это должно
быть

уголовно
наказуемым,

вплоть до
лишения
свободы

Это должно
быть

предметом
общественного

порицания

Государство и
общество не
должны в это
вмешиваться,
это частное

дело каждого
человека

Затрудняюсь
ответить

Òàáëèöà 35.
«Êàê ãîñóäàðñòâî è îáùåñòâî äîëæíû ðåàãèðîâàòü íà íèæå ïåðå÷èñëåííûå ïîñòóïêè è
ÿâëåíèÿ?» (îäèí îòâåò ïî êàæäîé ïîçèöèè)
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ÌÓÆ×ÈÍÛ È ÆÅÍÙÈÍÛ ÐÀÂÍÛ, 
ÍÎ ÊÒÎ ÈÇ ÍÈÕ "ÐÀÂÍÅÅ"?

17-18 ôåâðàëÿ 2007 ã.

Áîëüøèíñòâî îïðîøåííûõ, 71%, ïîëàãàåò, ÷òî ó ìóæ÷èí è æåíùèí îäèíàêî-
âûå âîçìîæíîñòè ïîëó÷èòü îáðàçîâàíèå. Ñðåäè ðåñïîíäåíòîâ, ñ÷èòàþùèõ óñëî-
âèÿ íåðàâíûìè, áîëüøå òåõ, êòî îòìå÷àåò ïðåèìóùåñòâà ìóæ÷èí — 20%, î ëó÷-
øèõ âîçìîæíîñòÿõ æåíùèí ãîâîðÿò ëèøü 6%. Àíàëîãè÷íî ðàñïðåäåëÿþòñÿ ìíå-
íèÿ îòíîñèòåëüíî âîçìîæíîñòåé ïðîâåñòè ñâîáîäíîå âðåìÿ (54% ãîâîðÿò î ðàâ-
íûõ óñëîâèÿõ, 35% — î ïðåèìóùåñòâàõ ìóæ÷èí, 8% — æåíùèí) è ó÷àñòâîâàòü â
îáùåñòâåííîé è ïîëèòè÷åñêîé æèçíè (46%, 42% è 6%). Ìíåíèå, ÷òî ìóæ÷èíû íà-
õîäÿòñÿ â ëó÷øåì ïîëîæåíèè, ÷åì æåíùèíû, ïðåîáëàäàåò, êîãäà ðå÷ü èäåò î
ïðàêòè÷åñêèõ âîçìîæíîñòÿõ ïîëó÷àòü äîñòîéíóþ çàðïëàòó (57% ïðîòèâ 5%) è
ðàáîòàòü ïî ïðîôåññèè (48% ïðîòèâ 8%). Â ðàñïðåäåëåíèè ñåìåéíûõ îáÿçàííî-
ñòåé âîçìîæíîñòè îáåèõ ñòîðîí ðàâíû, óêàçûâàåò êàæäûé âòîðîé ðåñïîíäåíò
(50%), 25% ïîëàãàþò, ÷òî âîçìîæíîñòåé áîëüøå ó æåíùèí, 19% — ÷òî ó ìóæ÷èí;
åùå ãîä íàçàä ñ÷èòàëîñü, ÷òî ïðåèìóùåñòâà ñêîðåå íà ñòîðîíå ìóæ÷èí, ÷åì
æåíùèí (31% ïðîòèâ 16%). Â òî æå âðåìÿ âîçðîñëî ñ 46% äî 57% ÷èñëî òåõ, êòî
ãîâîðèò î äèñêðèìèíàöèè æåíùèí ïî âîïðîñó î äîñòîéíîé çàðïëàòå.

Áîëüøèíñòâî îïðîøåííûõ (55–65%) ñ÷èòàþò, ÷òî ìóæ÷èíû è æåíùèíû â ðàâ-
íîé ñòåïåíè áûâàþò õîðîøèìè ðîäèòåëÿìè, ðàáîòíèêàìè è ðóêîâîäèòåëÿìè.
Îñòàëüíûå ðåñïîíäåíòû ñêëîíÿþòñÿ ê òîìó, ÷òî æåíùèíû ÷àùå ìóæ÷èí áûâàþò
õîðîøèìè ðîäèòåëÿìè (34% ïðîòèâ 5%) è ðàáîòíèêàìè (20% ïðîòèâ 13%), íî ðå-
æå — õîðîøèìè ðóêîâîäèòåëÿìè (30% ïðîòèâ 11%). Âïðî÷åì, ïî ñðàâíåíèþ ñ
2004 ã., äîëÿ òåõ, êòî ñ÷èòàåò, ÷òî õîðîøèìè ðóêîâîäèòåëÿìè ÷àùå áûâàþò ìóæ-
÷èíû, ñîêðàòèëàñü ñ 36% äî 30% ïðè îäíîâðåìåííîì ðîñòå (ñ 49% äî 55%) äî-
ëè òåõ, êòî ïîëàãàåò, ÷òî — â ðàâíîé ìåðå è òå, è äðóãèå.

Получить желаемое образование
Найти работу
Устроить личную жизнь
Растить и воспитывать детей
Занять руководящую должность
Реализовать себя в бизнесе, политике,
общественной деятельности
Следить за своей внешностью и здоровьем
Вести домашнее хозяйство
Уберечься от насилия

4
4
9
5

10
10

4
4
9

2007

6
3
9
5

10
13

6
5
8

2006

20
13
28
16
17
16

20
23
23

2007

17
11
25
13
14
11

17
22
16

2006

40
61
46
63
48
37

25
32
58

2007

46
65
49
71
50
36

24
41
68

2006

36
22
17
16
25
37

51
41
10

2007

31
21
17
11
26
40

53
32
8

2006

Стало легче
это сделать

Стало
труднее это

сделать

Возможности
сделать это не

изменились

Затрудняюсь
ответить

Òàáëèöà 36.
«Êàê èçìåíèëèñü âîçìîæíîñòè ðîññèéñêèõ æåíùèí çà ïîñëåäíèå 10–15 ëåò?»
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Получить образование
Найти работу по профессии
Получать достойную зарплату
Провести свободное время, отдохнуть
Участвовать в общественной и политической
жизни
В распределении семейных обязанностей

3
4
3
3
6

6

2007

3
3
4
4
6

4

2006

71
40
35
54
46

50

2007

80
48
47
56
48

49

2006

6
8
5
8
6

25

2007

2
3
3
4
2

16

2006

20
48
57
35
42

19

2007

15
46
46
36
44

31

2006

У мужчин
возможностей

больше

У женщин
возможносте

й больше

Одинаковые
возможности 

у мужчин 
и женщин

Затрудняюсь
ответить

Òàáëèöà 37.
«Êàê Âû ñ÷èòàåòå, ðàâíû èëè íå ðàâíû ïðàêòè÷åñêèå âîçìîæíîñòè ìóæ÷èí è æåíùèí 
â ñëåäóþùèõ ñôåðàõ íàøåé ñåãîäíÿøíåé æèçíè?»

Хорошими родителями
Хорошими работниками
Хорошими руководителями

1
2
4

2007

2
2
3

2004

56
65
55

2007

59
64
49

2004

38
20
11

2007

34
20
12

2004

5
13
30

2007

5
14
36

2004

Мужчины Женщины И те и другие в
равной степени

Затрудняюсь
ответить

Òàáëèöà 38.
«Êàê Âàì êàæåòñÿ, êòî ÷àùå — ìóæ÷èíû èëè æåíùèíû — áûâàþò…»

ÆÅÍÈÒÜÑß ÏÎ ËÞÁÂÈ — ÍÎ Ñ ÁÐÀ×ÍÛÌ
ÄÎÃÎÂÎÐÎÌ!

24-25 ôåâðàëÿ 2007 ã.

Áîëüøèíñòâî ðîññèÿí æåíàòû èëè çàìóæåì, íî ñåãîäíÿ ñîñòîÿùèõ â áðàêå
ìåíüøå, ÷åì äåñÿòü ëåò íàçàä: 56% ïðîòèâ 60% â 1997 ã. Âäîâöîâ è âäîâ — 11%.
Äîëÿ òåõ, êòî æèâåò âìåñòå, íî îôèöèàëüíî â áðàêå íå ñîñòîèò, âîçðîñëà áîëåå
÷åì âäâîå — ñ 3% äî 7%. Õîëîñòûå è íåçàìóæíèå âñå ýòî âðåìÿ ñîñòàâëÿëè
17–18%; ðàçâåäåííûå — 7–9%, æèâóùèå ïîðîçíü, íî íå ðàçâåäåííûå — 2%. Ñðå-
äè ðåñïîíäåíòîâ, âñòóïàâøèõ â îôèöèàëüíûé áðàê, áîëüøèíñòâî, 82%, ñäåëàëè
ýòî îäèí ðàç, 13% — äâà ðàçà. È ïîðÿäêà 1% îïðîøåííûõ çàêëþ÷àëè áðàê îôè-
öèàëüíî òðè ðàçà è áîëåå.

Ëþäè ñåé÷àñ âñòóïàþò â áðàê, ïðåæäå âñåãî, ÷òîáû áûòü âìåñòå ñ ëþáèìûì ÷å-
ëîâåêîì (îòìå÷àþò 57% ðåñïîíäåíòîâ); äëÿ ïðîäîëæåíèÿ ðîäà (40%); ÷òîáû íå
áûòü îäèíîêèìè, ãàðàíòèðîâàòü ñòàáèëüíóþ ñòàðîñòü (24%); "ïî ðàñ÷åòó", ÷òîáû
íàéòè ïàðòíåðà íå òîëüêî â ñåìüå, íî è â êàðüåðå, áèçíåñå è ò.ï. Ðåæå çàêëþ÷àþò
áðàê, ïîòîìó ÷òî "òàê ïðèíÿòî", â ñîîòâåòñòâèè ñ ðåëèãèîçíûìè è íàöèîíàëüíûìè
òðàäèöèÿìè (7%) è äëÿ òîãî, ÷òîáû èìåòü íàäåæíîãî ñåêñóàëüíîãî ïàðòíåðà (7%).

Áîëüøèíñòâî îïðîøåííûõ (60% ïðîòèâ 24%) ðåêîìåíäîâàëè áû ñâîèì áëèç-
êèì, äðóçüÿì ïðè âñòóïëåíèè â áðàê ñîñòàâèòü áðà÷íûé äîãîâîð. ×àùå âñåãî òà-
êîé ñîâåò õîòåëè áû äàòü ðåñïîíäåíòû, æèâóùèå îòäåëüíî, íî íå ðàçâåäåííûå
(76%), ðåæå — âäîâöû è âäîâû (50%).
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Òàáëèöà 39.
«Êàêîâî Âàøå ñåìåéíîå ïîëîæåíèå?»

Холост (не замужем)
Женат (замужем)
Живем вместе, но официально не состоим в браке
Живем порознь, но не разведены
Разведен (разведена)
Вдовец (вдова)

17
60
3
2
8

11

18
56
7
2
7

11

1997 г. 2007 г.

Òàáëèöà 40.
«Ñêîëüêî ðàç Âû âñòóïàëè â îôèöèàëüíûé áðàê?»

Один раз
Два раза
Три раза
Четыре раза
Пять раз и более
Затрудняюсь ответить

82
13
1
0
0
3

Чтобы быть вместе 
с любимым человеком
Для продолжения своего рода
Чтобы не быть одиноким,
гарантировать стабильную
старость
"По расчету", чтобы найти
партнера не только в семье, 
но и в карьере, бизнесе и т.п.
В соответствии с религиозными
и национальными традициями,
потому что так принято
Чтобы иметь надежного
сексуального партнера
Другое
Затрудняюсь ответить

58

36
28

16

9

5

–
4

Вдовец
(вдова)

53

30
24

25

10

12

2
3

Раз�
веден

(разве�
дена)

48

37
28

21

8

6

2
1

Живем
вместе, но

официально
не состоим в

браке

48

16
20

12

24

4

4
8

Живем
порознь,

но не
разве�
дены

58

43
24

18

6

6

1
3

Женат
(за�

мужем)

59

41
18

21

10

9

1
3

Холост
(не

заму�
жем)

57

40
24

19

7

7

1
3

Всего
опрошенных

Семейное положение

Òàáëèöà 41.
«Ïî÷åìó, ïî Âàøåìó ìíåíèþ, ëþäè ñåé÷àñ âñòóïàþò â áðàê?» (äî äâóõ îòâåòîâ)
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Ðèñóíîê 23.
«Êàêîâî Âàøå ñåìåéíîå ïîëîæåíèå?»

Òàáëèöà 42.
«Êàê, íà Âàø âçãëÿä, çà ïîñëåäíèå 10–15 ëåò ëþäè ñòàëè ÷àùå èëè ðåæå ñîçäàâàòü ñåìüè,
çàêëþ÷àòü áðàêè?»

Скорее чаще
Скорее реже
Люди женятся и выходят замуж так же часто, как и раньше
Затрудняюсь ответить

18
51
23
8

Òàáëèöà 43.
«Êàê, íà Âàø âçãëÿä, çà ïîñëåäíèå 10–15 ëåò ëþäè ñòàëè ÷àùå èëè ðåæå ðàçâîäèòüñÿ?»

Скорее чаще
Скорее реже
Люди разводятся также часто, как и раньше
Затрудняюсь ответить

70
6

17
7

Инфантильность молодежи, несамостоятельность, зависимость от родителей
Жилищные проблемы
Низкий уровень доходов
Стремление людей жить только для себя (карьера, свободное время)
Люди стали меньше общаться, трудно знакомиться и искать партнера
Отсутствие жестких морально<нравственных границ в сфере частной жизни
Стремление женщин к самостоятельности, независимости
Затрудняюсь ответить

26
65
62
22
11
21
10
3

2005 г.

24
68
57
19
11
20
13
3

2007 г.

Òàáëèöà 44.
«Êàê Âàì êàæåòñÿ, ÷òî ÿâëÿåòñÿ ãëàâíûìè ïðè÷èíàìè ñíèæåíèÿ ÷èñëà ñîçäàâàåìûõ ñåìåé 
è çàêëþ÷àåìûõ áðàêîâ?» (äî òðåõ îòâåòîâ)
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Безусловно, да
Скорее да
Скорее нет
Безусловно, нет
Затрудняюсь ответить

19
31
15
10
24

Вдовец
(вдова)

38
32
11
4

16

Раз�
веден

(разве�
дена)

23
41
14
11
11

Живем
вместе, но

официально
не состоим в

браке

28
48
4

16
4

Живем
порознь,

но не
разве�
дены

21
37
18
8

15

Женат
(за�

мужем)

26
38
16
8

11

Холост
(не

заму�
жем)

23
37
16
8

15

Всего
опрошенных

Семейное положение

Òàáëèöà 45.
Ñåé÷àñ ëþäè, âñòóïàþùèå â áðàê, íåðåäêî ñîñòàâëÿþò áðà÷íûé äîãîâîð. 
À Âû ïîðåêîìåíäîâàëè áû ñâîèì áëèçêèì, äðóçüÿì ñîñòàâèòü òàêîé äîãîâîð 
ïðè  âñòóïëåíèè â áðàê?

ÊÐÈÇÈÑ ÁÐÀÊÀ: ÊÒÎ ÂÈÍÎÂÀÒ È ×ÒÎ ÄÅËÀÒÜ?
24-25 ôåâðàëÿ 2007 ã.

Êòî áîëüøå âèíîâàò â ðàñïàäå ñåìüè — ìóæ èëè æåíà? Áîëüøèíñòâî îïðîøåí-
íûõ (62%) ñ÷èòàþò, ÷òî, êàê ïðàâèëî, îáà ñóïðóãà â ðàâíîé ìåðå (ïðè÷åì â
1990 ã. ýòî ìíåíèå òàêæå äîìèíèðîâàëî — 59%). 13% ñêëîííû âîçëàãàòü âèíó íà
ìóæåé, 7% — íà æåí. Ïî ìíåíèþ 16% ðåñïîíäåíòîâ, â ðàçâîäå íèêòî èç ñóïðó-
ãîâ íå âèíîâåí, âñå äåëî â îáñòîÿòåëüñòâàõ. 

Òîëüêî 12% îïðîøåííûõ îñóæäàþò ðàçâîäû â ïðèíöèïå, ñ÷èòàÿ, ÷òî íàäî ñî-
õðàíÿòü áðàê ëþáîé öåíîé. Ïðèìåðíî ñòîëüêî æå ðåñïîíäåíòîâ, 9%, ïðèäåðæè-
âàþòñÿ ïðîòèâîïîëîæíîé òî÷êè çðåíèÿ — ÷òî ðàçâîäèòüñÿ ìîæíî â ëþáîì ñëó-
÷àå, õóæå íå áóäåò. 36% îïðîøåííûõ — ñòîðîííèêè áîëåå "ìÿãêîé" ïîçèöèè, ñî-
ãëàñíî êîòîðîé íàäî ñîõðàíÿòü áðàê äî ïîñëåäíåãî, à ðàçâîäèòüñÿ ìîæíî òîëüêî
òîãäà, êîãäà ñåìüÿ óæå ôàêòè÷åñêè ïåðåñòàëà ñóùåñòâîâàòü. È 40% ïîëàãàþò, ÷òî
îáùåãî ïðàâèëà çäåñü áûòü íå ìîæåò, âñå çàâèñèò îò êîíêðåòíîãî ñëó÷àÿ. 17 ëåò
íàçàä òàêîãî ìíåíèÿ ïðèäåðæèâàëîñü ÷óòü ìåíüøå îïðîøåííûõ — 35%. Íî áîëü-
øå, ÷åì ñåé÷àñ, áûëà äîëÿ òåõ, êòî çà ñîõðàíåíèå áðàêà "ëþáîé öåíîé" (17%).

Êîìó ëó÷øå îñòàâëÿòü äåòåé ïîñëå ðàçâîäà — ìàòåðè èëè îòöó? Â íàñòîÿùåå
âðåìÿ, êàê è â 1990 ã., îòíîñèòåëüíîå áîëüøèíñòâî (43%) ïîëàãàåò, ÷òî ýòî çàâè-
ñèò îò êîíêðåòíûõ ëþäåé. Çà 17 ëåò ñîêðàòèëîñü ÷èñëî òåõ, êòî îòìå÷àåò, ÷òî â
îäèíî÷êó íè ìàòü, íè îòåö íå ìîãóò õîðîøî âîñïèòàòü ðåáåíêà — ñ 33% äî 14%.
Îäíîâðåìåííî âîçðîñëà äîëÿ òåõ ðîññèÿí, êòî âñòàåò íà ñòîðîíó ìàòåðè — ñ 17%
äî 38%. Â ïîëüçó îòöîâ ïî-ïðåæíåìó âûñêàçûâàþòñÿ ëèøü 2% îïðîøåííûõ.

Ôèêòèâíûå áðàêè è ðàçâîäû ðàäè ðåøåíèÿ áûòîâûõ ïðîáëåì ñ÷èòàþò äîïóñ-
òèìûìè 50% îïðîøåííûõ, íåòåðïèìî ê ýòîìó îòíîñÿòñÿ 39% ðåñïîíäåíòîâ.
Â 1990 ã., íàïðîòèâ, äîëÿ òåõ, êòî îñóæäàë ïîäîáíûå ïîñòóïêè, íåìíîãî ïðåâûøà-
ëà äîëþ òåõ, êòî èõ ñ÷èòàë îïðàâäàííûìè (43% ïðîòèâ 39%).
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Ðèñóíîê 24.
«Êòî èç ñóïðóãîâ, íà Âàø âçãëÿä, ÷àùå áûâàåò âèíîâàò â ðàçâîäàõ?»

Òàáëèöà 46.
«Êòî èç ñóïðóãîâ, íà Âàø âçãëÿä, ÷àùå áûâàåò âèíîâàò â ðàçâîäàõ?»

Никто, виноваты обстоятельства
Мужчины (мужья)
Женщины (жены)
И те, и другие одинаково
Затрудняюсь ответить

12
10
5

59
14

16
13
7

62
2

1990 г. 2007 г.

Òàáëèöà 47.
«×òî, ïî Âàøåìó ìíåíèþ, ÷àùå âñåãî âûíóæäàåò ëþäåé ê ðàçâîäàì?» (äî òðåõ îòâåòîâ )

Алкоголизм, наркомания одного из супругов
Отсутствие собственного жилья
Ничто не вынуждает, в разводах виноваты сами супруги
Невозможность прокормить семью
Вмешательство родственников в дела семьи 
Невозможность иметь детей
Длительное раздельное проживание
Тюремное заключение одного из супругов
Хроническая болезнь одного из супругов
Что<либо еще
Затрудняюсь ответить

33
21
34
8

17
10
7
4
3
3

13

51
41
31
29
18
10
8
3
2
5
2

1990 г. 2007 г.

Òàáëèöà 48.
«×òî, íà Âàø âçãëÿä, ñèëüíåå âñåãî ïðåïÿòñòâóåò ðàçâîäàì?» (äî òðåõ îòâåòîâ)

Невозможность "поделить" детей между родителями
Сложности с разделом жилья, имущества
Материальная зависимость, несамостоятельность одного из
супругов
Непреодолимых препятствий нет, всегда можно развестись
Несогласие на развод одного из супругов
Неприятная, тяжелая процедура развода
Национальные или религиозные обычаи
Осуждение близких родственников, друзей
Другое
Затрудняюсь ответить

25
10
7

29
8

10
4
5
1

21

33
32
24

23
20
12
10
8
2
7

1990 г. 2007 г.
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Òàáëèöà 49.
«Ñ êàêèì èç ïðèâåäåííûõ íèæå ìíåíèé Âû áû ñîãëàñèëèñü?»

Нельзя разводиться ни в коем случае, надо сохранить брак любой ценой
Можно разводиться только тогда, когда семья уже фактически распалась
Можно разводиться в любом случае, хуже от этого не будет
Все зависит от конкретного случая
Затрудняюсь ответить

17
35
6

35
7

12
36
9

40
3

1990 г. 2007 г.

Ðèñóíîê 25.
«Ñ êàêèì èç ïðèâåäåííûõ íèæå ìíåíèé Âû áû ñîãëàñèëèñü?»

Òàáëèöà 50.
«Êîìó ëó÷øå îñòàâëÿòü äåòåé ïîñëå ðàçâîäà: ìàòåðè èëè îòöó?»

Матери воспитывают детей лучше, чем отцы 
Отцы воспитывают детей лучше, чем матери
Это зависит от конкретных людей
Ни мать, ни отец не могут хорошо воспитать ребенка в одиночку
Затрудняюсь ответить

17
2

40
33
8

38
2

43
14
3

1990 г. 2007 г.

Ðèñóíîê 26.
«Êîìó ëó÷øå îñòàâëÿòü äåòåé ïîñëå ðàçâîäà: ìàòåðè èëè îòöó?»
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Òàáëèöà 51.
«È ðàíüøå è ñåé÷àñ ëþäè ôèêòèâíî âñòóïàëè â áðàêè è ôèêòèâíî ðàçâîäèëèñü äëÿ ðåøåíèÿ
ñâîèõ áûòîâûõ ïðîáëåì. Êàê Âû ê ýòîìó îòíîñèòåñü?»

Считаю это допустимым, если нет других способов решить бытовые проблемы
Считаю это недопустимым
Затрудняюсь ответить

28
43
29

50
39
11

1990 г. 2007 г.

Ðèñóíîê 27.
«È ðàíüøå è ñåé÷àñ ëþäè ôèêòèâíî âñòóïàëè â áðàêè è ôèêòèâíî ðàçâîäèëèñü äëÿ ðåøåíèÿ
ñâîèõ áûòîâûõ ïðîáëåì. Êàê Âû ê ýòîìó îòíîñèòåñü?»

ÆÈÒÜ ÑÒÀËÎ ÈÍÒÅÐÅÑÍÅÅ, ÆÈÒÜ ÑÒÀËÎ ÂÅÑÅËÅÉ!
27-28 ÿíâàðÿ 2007 ã.

Ïî îöåíêàì ðåñïîíäåíòîâ, çà ïðîøåäøèé ãîä ó îêðóæàþùèõ èõ ëþäåé ïðîÿâè-
ëèñü è îêðåïëè ïðåæäå âñåãî òàêèå ÷óâñòâà, êàê óñòàëîñòü, áåçðàçëè÷èå (34%),
æåñòîêîñòü, àãðåññèâíîñòü (22%). Îäíàêî ëèäèðóþùåå ÷óâñòâî — íàäåæäà, åå óê-
ðåïëåíèå îòìåòèëè 40% îïðîøåííûõ. Åùå îùóòèìåå èçìåíåíèÿ, åñëè ñðàâíèòü
ðåçóëüòàòû îïðîñà 2007 ãîäà ñ äàííûìè àíàëîãè÷íîãî èññëåäîâàíèÿ, ïðîâåäåí-
íîãî ÂÖÈÎÌ ïÿòíàäöàòü ëåò íàçàä, â 1992 ã. Ëþäè ãîðàçäî ÷àùå ñòàëè ãîâîðèòü
î òîì, ÷òî îùóùàþò â îêðóæåíèè óêðåïëåíèå íàäåæäû (40% ïðîòèâ 20% â
1992 ã.), óâåðåííîñòè â çàâòðàøíåì äíå (17% ïðîòèâ 5%), ÷óâñòâà ñâîáîäû (13%
ïðîòèâ 6%). Íàïðîòèâ, ñóùåñòâåííî ðåæå ðîññèÿíå ñòàëè óêàçûâàòü íà ñòðàõ
(ñíèæåíèå ñ 25% äî 16%), ðàñòåðÿííîñòü (ñ 29% äî 19%), îò÷àÿíèå (ñ 28% äî
19%), àãðåññèâíîñòü (ñ 33% äî 22%).

Åñëè 15 ëåò íàçàä 39% ðåñïîíäåíòîâ îòìå÷àëè, ÷òî èì æèòü èíòåðåñíî, è
ñòîëüêî æå (37%) — ÷òî ñêó÷íî, òî ñåé÷àñ áîëüøèíñòâó (59%) èç íèõ æèçíü ïðåä-
ñòàâëÿåòñÿ èíòåðåñíîé è òîëüêî 30% — ñêó÷íîé. Îïðîøåííûì äî 60 ëåò — ñêî-
ðåå èíòåðåñíî æèòü, ïîñëå 60-òè — ñêîðåå íåò.
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Òàáëèöà 52.
«Êàê Âàì êàæåòñÿ, êàêèå ÷óâñòâà ïðîÿâèëèñü, îêðåïëè ó îêðóæàþùèõ Âàñ ëþäåé çà
ïðîøåäøèé ãîä?» (äî ïÿòè îòâåòîâ)

Надежда
Усталость, безразличие
Одиночество
Страх
Обида
Растерянность
Отчаяние
Уверенность в завтрашнем дне
Чувство свободы
Чувство вседозволенности
Жестокость, агрессивность
Ответственность за происходящее в стране
Гордость за свой народ
Затрудняюсь ответить

20
36
4

25
20
29
28
5
6

13
33
5
6
6

40
34
9

16
19
19
19
17
13
11
22
9
9

11

1992 г. 2007 г.

Надежда
Усталость, безразличие
Одиночество
Страх
Обида
Растерянность
Отчаяние
Уверенность в завтрашнем дне
Чувство свободы
Чувство вседозволенности
Жестокость, агрессивность
Ответственность за
происходящее в стране
Гордость за свой народ
Чувство собственного
достоинства
Затрудняюсь ответить

25
45
18
21
26
21
30
6
5
9

21
6

8
9

10

60 и старше

44
32
4

14
16
18
16
18
12
13
22
8

8
19

12

35–44

39
41
10
18
22
22
19
15
10
11
25
9

10
12

9

45–59

45
25
5

13
16
16
15
20
17
13
22
9

8
23

14

25–34

47
21
7

12
15
12
14
27
22
9

18
10

11
20

12

18–24

40
34
9

16
19
19
19
17
13
11
22
9

9
16

11

Всего
опрошенных

Возраст, лет

Òàáëèöà 53.
«Êàê Âàì êàæåòñÿ, êàêèå ÷óâñòâà ïðîÿâèëèñü, îêðåïëè ó îêðóæàþùèõ Âàñ ëþäåé çà
ïðîøåäøèé ãîä?» (äî ïÿòè îòâåòîâ)

Ðèñóíîê 28.
«Èíòåðåñíî ëè Âàì æèòü, èëè Âàøà æèçíü êàæåòñÿ Âàì ñêó÷íîé?»
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Надежда
Усталость, безразличие
Одиночество
Страх
Обида
Растерянность
Отчаяние
Уверенность в завтрашнем дне
Чувство свободы
Чувство вседозволенности
Жестокость, агрессивность
Ответственность за происходящее в стране
Гордость за свой народ
Чувство собственного достоинства
Затрудняюсь ответить

Пол

38
32
8

14
19
16
18
16
13
11
22
8
9

16
13

Мужчины

41
36
10
18
20
20
20
17
12
11
21
9
8

16
10

Женщины

40
34
9

16
19
19
19
17
13
11
22
9
9

16
11

Всего
опрошенных

Òàáëèöà 54.
«Êàê Âàì êàæåòñÿ, êàêèå ÷óâñòâà ïðîÿâèëèñü, îêðåïëè ó îêðóæàþùèõ Âàñ ëþäåé çà
ïðîøåäøèé ãîä?» (äî ïÿòè îòâåòîâ)

Надежда
Усталость, безразличие
Одиночество
Страх
Обида
Растерянность
Отчаяние
Уверенность в завтрашнем дне
Чувство свободы
Чувство вседозволенности
Жестокость, агрессивность
Ответственность за происходящее 
в стране
Гордость за свой народ
Чувство собственного достоинства
Затрудняюсь ответить

41
34
10
16
18
18
19
17
14
10
16
6

9
14
11

Села

34
35
10
18
22
21
22
11
10
8

25
7

8
11
11

Менее
100 тыс.

38
28
11
12
18
15
21
19
12
11
20
9

8
17
13

100�500
тыс.

47
38
7

15
17
19
16
22
14
14
24
15

10
24
11

Более 500
тыс. жителей

36
37
6

20
24
22
14
14
12
13
34
6

9
15
12

Москва и Санкт�
Петербург

40
34
9

16
19
19
19
17
13
11
22
9

9
16
11

Всего
опрошенных

Тип поселения

Òàáëèöà 55.
«Êàê Âàì êàæåòñÿ, êàêèå ÷óâñòâà ïðîÿâèëèñü, îêðåïëè ó îêðóæàþùèõ Âàñ ëþäåé çà
ïðîøåäøèé ãîä?»  (äî ïÿòè îòâåòîâ)

Òàáëèöà 56.
«Èíòåðåñíî ëè Âàì æèòü, èëè Âàøà æèçíü êàæåòñÿ Âàì ñêó÷íîé?»

Интересно жить
Жизнь кажется скучной
Затрудняюсь ответить

39
37
24

59
30
11

1992 г. 2007 г.
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Ðèñóíîê 29.
«Èíòåðåñíî ëè Âàì æèòü, èëè Âàøà æèçíü êàæåòñÿ Âàì ñêó÷íîé?»

Ðèñóíîê 30.
«Èíòåðåñíî ëè Âàì æèòü, èëè Âàøà æèçíü êàæåòñÿ Âàì ñêó÷íîé?»



Ìîíèòîðèíã îáùåñòâåííîãî ìíåíèÿN¹ 1 (81), ÿíâàðü — ìàðò 2007. 93

ÑÎÖÈÀËÈÇÌ Â ÐÎÑÑÈÈ: ÂÎÇÌÎÆÅÍ ËÈ ÎÍ? 
È ÍÓÆÅÍ ËÈ?

17-18 ìàðòà 2007 ã.

Ïîçèòèâíî îòíîñÿòñÿ ê èäåå ñòðîèòåëüñòâà ñîöèàëèçìà â Ðîññèè 46% ðåñïîí-
äåíòîâ. Íî ñðåäè íèõ òîëüêî 10% ñ÷èòàþò åå ðåàëüíî îñóùåñòâèìîé, à 36% ïðè-
çíàþò åå íåäîñòèæèìîé. Íå ïîääåðæèâàþò èäåþ ñîöèàëèçìà 37% îïðîøåííûõ. 

Ñîöèàëèñòè÷åñêèé ñòðîé èìååò ïðåèìóùåñòâà íàä êàïèòàëèñòè÷åñêèì
(ðûíî÷íûì) ñòðîåì â ñîöèàëüíîé çàùèòå è ñîöèàëüíîì îáåñïå÷åíèè íàñåëåíèÿ,
ñ÷èòàþò 71% îïðîøåííûõ (ïðîòèâ — 13%); â âîçìîæíîñòÿõ ïîëó÷èòü äîñòîéíîå
îáðàçîâàíèå (63% ïðîòèâ 21%); â äîñòóïíîñòè è êà÷åñòâå ìåäèöèíñêîãî îáñëó-
æèâàíèÿ (60% ïðîòèâ 22%); â ðàâåíñòâå âîçìîæíîñòåé âñåõ ÷ëåíîâ îáùåñòâà
(62% ïðîòèâ 17%); â ãàðìîíèè ìåæíàöèîíàëüíûõ îòíîøåíèé (62% ïðîòèâ 17%);
â ãàðàíòèÿõ áåçîïàñíîñòè ëè÷íîñòè, òâåðäîì ïðàâîïîðÿäêå (54% ïðîòèâ 18%).
Ìíåíèÿ ðàçäåëèëèñü â îòíîøåíèè ñâîáîäû èíôîðìàöèè, äîñòóïà ê êóëüòóðíûì
öåííîñòÿì, áîãàòñòâà äóõîâíîé æèçíè (40% îïðîøåííûõ ñ÷èòàþò, ÷òî èõ áîëüøå
ïðè ñîöèàëèçìå, 38% — ÷òî ïðè êàïèòàëèçìå). Ïðåèìóùåñòâà êàïèòàëèçìà íàä
ñîöèàëèçìîì ïðîÿâëÿþòñÿ â çàèíòåðåñîâàííîñòè ÷åëîâåêà â ðåçóëüòàòàõ ñâîåãî
òðóäà (45% ïðîòèâ 38%), äîñòóïíîñòè è êà÷åñòâå òîâàðîâ øèðîêîãî ïîòðåáëåíèÿ
è ïðîäóêòîâ ïèòàíèÿ (51% ïðîòèâ 32%), ïîëèòè÷åñêîé ñâîáîäå è ïðàâàõ ÷åëîâå-
êà (39% ïðîòèâ 33%).

Ïî ìíåíèþ 20% ðåñïîíäåíòîâ, íàèáîëåå ïîäõîäÿùåé äëÿ Ðîññèè ÿâëÿåòñÿ
øâåäñêàÿ ìîäåëü ñîöèàëèçìà, ãäå ýêîíîìèêà ïîñòðîåíà ïî êàïèòàëèñòè÷åñêîìó
ïðèíöèïó, à ñîöèàëüíàÿ ñôåðà — ïî ñîöèàëèñòè÷åñêîìó. Ðåæå ðåñïîíäåíòû
ïðåäëàãàþò èñïîëüçîâàòü êèòàéñêèé îïûò ðàçâèòèÿ ðûíî÷íîé ýêîíîìèêè ïðè ðó-
êîâîäÿùåé ðîëè êîììóíèñòè÷åñêîé ïàðòèè (6%) èëè, òåì áîëåå, ìîäåëü Ñåâåð-
íîé Êîðåè (1%). 12% ðîññèÿí ïðåäïî÷ëè áû ñîöèàëèñòè÷åñêèé ñòðîé, êîòîðûé ñó-
ùåñòâîâàë â ÑÑÑÐ, à 18% — ñòðîèòåëüñòâî ïðèíöèïèàëüíî íîâîãî ñîöèàëèñòè-
÷åñêîãî ñòðîÿ. Êàæäûé ïÿòûé îïðîøåííûé (20%) óêàçûâàåò, ÷òî ñîöèàëèçì â
ïðèíöèïå íå ïîäõîäèò äëÿ ñîâðåìåííîé Ðîññèè. 

Ïðè ýòîì ïîíèìàíèå ñóòè ðàçëè÷íûõ ìîäåëåé ñîöèàëèçìà ó ðîññèÿí çàôèêñè-
ðîâàíî âåñüìà ñëàáîå. Òàê, ñòðîé, ïðè êîòîðîì ãîñóäàðñòâåííàÿ ñîáñòâåííîñòü
íà âñå ñðåäñòâà ïðîèçâîäñòâà, ïëàíîâîå õîçÿéñòâî ñî÷åòàåòñÿ ñ îòâåòñòâåííîñ-
òüþ ãîñóäàðñòâà çà ñîöèàëüíóþ ñôåðó (ñîâåòñêàÿ ìîäåëü ñîöèàëèçìà), ïðåäïî÷è-
òàþò 28% ðåñïîíäåíòîâ (ñðåäè ôèíàíñîâî íåáëàãîïîëó÷íûõ îïðîøåííûõ —
36%). Ïî÷òè ïîëîâèíå ðîññèÿí, 45%, íàèáîëåå ïðèâëåêàòåëüíîé ïðåäñòàâëÿåòñÿ
ìîäåëü óñòðîéñòâà îáùåñòâà, ïðè êîòîðîé ãîñóäàðñòâî îñòàåòñÿ ñîáñòâåííèêîì
íàèáîëåå êðóïíûõ è ñòðàòåãè÷åñêè çíà÷èìûõ ïðåäïðèÿòèé, à îòíîøåíèÿ ÷àñòíîé
ñîáñòâåííîñòè è ðûíêà ðàçâèâàþòñÿ â òîðãîâëå, ñôåðå óñëóã, ìåëêîì ïðîèçâîä-
ñòâå (êèòàéñêàÿ ìîäåëü). Ñòîðîííèêè øâåäñêîé ìîäåëè, ïðè êîòîðîé ñîöèàëüíàÿ
ñôåðà ðàçâèâàåòñÿ çà ñ÷åò âûñîêèõ íàëîãîâ ïðè ïîëíîé ñâîáîäå ðûíêà, ñîñòàâ-
ëÿþò ëèøü 8% ðîññèÿí. È òîëüêî 3% îïðîøåííûõ — çà ÷àñòíóþ ñîáñòâåííîñòü âî
âñåõ îòðàñëÿõ ýêîíîìèêè, íèçêèå íàëîãè, îòêàç ãîñóäàðñòâà îò ñîöèàëüíûõ ãàðàí-
òèé íàñåëåíèþ (ñâîáîäíî-ðûíî÷íàÿ ìîäåëü). 

Áîëåå ïîëîâèíû îïðîøåííûõ, 56%, ñ÷èòàþò, ÷òî áåç ðåâîëþöèè ïåðåõîä ê ñî-
öèàëèçìó â ñîâðåìåííîé Ðîññèè íåâîçìîæåí. Ïîëàãàþò, ÷òî ìèðíûé ïåðåõîä
âîçìîæåí, òîëüêî 15% ðîññèÿí. 
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Ðèñóíîê 31.
«Êàê Âû îòíîñèòåñü ê èäåå ñòðîèòåëüñòâà ñîöèàëèçìà â ñîâðåìåííîé Ðîññèè?»

Ðèñóíîê 32.
«Ìíîãèå ñòðàíû ïûòàëèñü ñòðîèòü ñîöèàëèçì. Êàêàÿ èç ñóùåñòâóþùèõ ìîäåëåé ñîöèàëèçìà
ïðåäñòàâëÿåòñÿ Âàì íàèáîëåå ïîäõîäÿùåé äëÿ Ðîññèè?»
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Социальная защита и социальное обеспечение
Заинтересованность человека в результатах своего
труда
Возможность человека получить достойное
образование
Доступность и качество медицины 
Доступность и качество товаров и продуктов
Равенство возможностей всех членов общества
Свобода информации, доступ к культуре и духовным
ценностям
Межнациональные отношения, равенство всех
людей вне зависимости от национальности
Политическая свобода, права человека
Безопасность личности, твердый правопорядок

71
38

63

60
32
62
40

62

33
54

В этой сфере
преимущество имеет

социалистический
строй

13
45

21

22
51
17
38

17

39
18

В этой сфере
преимущество имеет
капиталистический

строй

16
17

16

18
17
21
22

21

28
28

Затрудняюсь
ответить

Òàáëèöà 57.
«Åñëè ñðàâíèâàòü ñîöèàëèñòè÷åñêèé è êàïèòàëèñòè÷åñêèé (ðûíî÷íûé) ñòðîé, â ÷åì Âû
âèäèòå èõ ïðåèìóùåñòâà?» (îäèí îòâåò ïî êàæäîé ñòðîêå)

Ðèñóíîê 33.
«Êàêóþ ôîðìó ñîöèàëüíî-ýêîíîìè÷åñêîãî óñòðîéñòâà îáùåñòâà Âû ñ÷èòàåòå íàèáîëåå
ïîäõîäÿùåé äëÿ ñîâðåìåííîé Ðîññèè?»

Ðèñóíîê 34.
«Íà Âàø âçãëÿä, âîçìîæåí ëè ìèðíûé ïåðåõîä ê ñîöèàëèçìó â Ðîññèè â íàñòîÿùèé ìîìåíò?»
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ÑÎÖÈÀËÜÍÛÅ ÏÐÎÒÈÂÎÐÅ×Èß Â ÐÎÑÑÈÈ: 
ÁÅÄÍÛÅ ÏÐÎÒÈÂ ÁÎÃÀÒÛÕ, ÃÐÀÆÄÀÍÅ — 

ÏÐÎÒÈÂ ×ÈÍÎÂÍÈÊÎÂ
10-11 ìàðòà 2007 ã.

Íàèáîëåå ñóùåñòâåííûìè ñåãîäíÿ ñ÷èòàþòñÿ ðàçëè÷èÿ ìåæäó áåäíûìè, ñðåä-
íèì êëàññîì è áîãàòûìè (íà ýòèõ ðàñõîæäåíèÿõ — ïî äîõîäàì — àêöåíòèðóþò
âíèìàíèå 79% ðåñïîíäåíòîâ). Íà âòîðîì ìåñòå ïî çíà÷èìîñòè — ðàçëè÷èÿ ìåæ-
äó íàñåëåíèåì è âëàñòüþ, ÷èíîâíè÷åñòâîì (71%). Îêîëî ïîëîâèíû îïðîøåííûõ
(53%) ñ÷èòàþò î÷åíü âàæíûìè ñîöèàëüíî-êëàññîâûå ðàçëè÷èÿ. Íåìíîãèì ìåíü-
øå òåõ, êòî ê âåñüìà çíà÷èìûì îòíîñèò ïðîòèâîðå÷èÿ ìåæäó ïîêîëåíèÿìè (47%).
Ðàçëè÷èÿ ìåæäó æèòåëÿìè ðàçíûõ òèïîâ ïîñåëåíèé — ñòîëèö, áîëüøèõ, ñðåäíèõ
è ìàëûõ ãîðîäîâ, ñåë — íàçûâàþò ñóùåñòâåííûìè áîëåå òðåòè ðåñïîíäåíòîâ
(38%). Äàëåå â ðåéòèíãå çíà÷èìûõ ãðóïïîâûõ ðàçëè÷èé ñëåäóþò ðåãèîíàëüíûå,
íàöèîíàëüíûå (ïî 28%) è ðåëèãèîçíî-êîíôåññèîíàëüíûå (22%). Çàìûêàþò ðåé-
òèíã èäåéíûå è ïàðòèéíûå ðàñõîæäåíèÿ — 17% îïðîøåííûõ ñ÷èòàþò èõ âåñüìà
çíà÷èìûìè, 35% óìåðåííî âàæíûìè è 42% ìàëîçíà÷èìûìè. 

По доходам (бедные, богатые, средний класс) 
Национальные (русские, другие национальности)
Идейные и партийные (левые, правые, коммунисты,
демократы, либералы и т.д.) 
Религиозно<конфессиональные (православные,
мусульмане, католики и т.д.)
Поселенческие (жители столиц, больших, средних 
и малых городов, сел) 
Региональные (Центр, Дальний Восток, Сибирь и т.д.) 
Поколенческие (молодежь, средний возраст, пожилые)
Социально<классовые (рабочий класс,
интеллигенция, бизнесмены и т.д.) 
Между населением и властью, чиновничеством

79
28
17

22

38

28
47
53

71

Весьма
значимое

15
39
35

36

33

39
36
33

19

Умеренно
значимое

4
31
42

38

26

29
15
11

7

Малозначимое

2
2
6

4

3

4
2
3

3

Затрудняюсь
ответить

Òàáëèöà 58.
«Êàêèå ðàçëè÷èÿ ìåæäó ãðóïïàìè è ñëîÿìè Âàì êàæóòñÿ çíà÷èìûìè, à êàêèå íåò?» 
(îäèí îòâåò ïî êàæäîìó âèäó ðàçëè÷èé)

Ðèñóíîê 35.
«Êàêèå ðàçëè÷èÿ ìåæäó ãðóïïàìè è ñëîÿìè Âàì êàæóòñÿ çíà÷èìûìè, à êàêèå íåò?» 
Ðàçëè÷èå ïî äîõîäàì (áåäíûå, áîãàòûå, ñðåäíèé êëàññ)
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Ðèñóíîê 36.
«Êàêèå ðàçëè÷èÿ ìåæäó ãðóïïàìè è ñëîÿìè Âàì êàæóòñÿ çíà÷èìûìè, à êàêèå íåò?» 
Ðàçëè÷èå ìåæäó íàñåëåíèåì è âëàñòüþ, ÷èíîâíè÷åñòâîì

Ðèñóíîê 37.
«Êàêèå ðàçëè÷èÿ ìåæäó ãðóïïàìè è ñëîÿìè Âàì êàæóòñÿ çíà÷èìûìè, à êàêèå íåò?» 
Ïîñåëåí÷åñêèå ðàçëè÷èÿ (æèòåëè ñòîëèö, áîëüøèõ, ñðåäíèõ è ìàëûõ ãîðîäîâ, ñåë) 

ÍÀ ×ÒÎ ÐÎÑÑÈßÍÅ ÒÐÀÒßÒ ÄÅÍÜÃÈ
21-22 ÿíâàðÿ 2007 ã.

Çà ïîñëåäíèé ãîä èç-çà íåõâàòêè äåíåæíûõ ñðåäñòâ ïîëîâèíå ðîññèÿí (52%)
ïðèõîäèëîñü îòêàçûâàòü ñåáå â êà÷åñòâåííîì îòäûõå; êðîìå òîãî, òðåòü ðåñïîí-
äåíòîâ ýêîíîìèëà íà ïîêóïêå ïðåäìåòîâ äîìàøíåãî îáèõîäà (35%); ïîåçäêàõ ê
ðîäñòâåííèêàì è äðóçüÿì (33%); ëå÷åíèè, âîññòàíîâëåíèè çäîðîâüÿ (33%), ïîñå-
ùåíèè êèíî, òåàòðîâ è äðóãèõ ðàçâëåêàòåëüíûõ ó÷ðåæäåíèé (30%). Ðåæå îòêàçû-
âàëèñü îò ïîêóïêè íåîáõîäèìûõ ïðîäóêòîâ ïèòàíèÿ (20%), ïðèåìà èëè ïîñåùåíèÿ
ãîñòåé, ðîäñòâåííèêîâ (16%); îïëàòû îáðàçîâàòåëüíûõ óñëóã äåòÿì (15% è âçðîñ-
ëûì ÷ëåíàì ñåìüè (11%). Ïî ñðàâíåíèþ ñ ÿíâàðåì 2005 ã. ñíèçèëàñü äîëÿ îïðî-
øåííûõ, êîòîðûì èç-çà íåõâàòêè äåíåã ïðèøëîñü îòêàçàòüñÿ îò ïîêóïêè îäåæäû,
îáóâè (íà 9%), ïðåäìåòîâ äîìàøíåãî îáèõîäà (íà 5%). 
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Òàáëèöà 59.
«Ïðèõîäèëîñü ëè Âàì çà ïîñëåäíèé ãîä îòêàçûâàòüñÿ îò ÷åãî-òî èç ïåðå÷èñëåííîãî íèæå èç-
çà íåõâàòêè íà ýòî äåíåã?» (ëþáîå ÷èñëî îòâåòîâ)

От возможностей поехать отдохнуть, провести отпуск
От покупки действительно необходимых Вашей семье предметов домашнего обихода
От покупки необходимой Вам, членам Вашей семьи одежды, обуви
От лечения, восстановления Вашего здоровья
От поездки к родственникам, друзьям
От посещения кино, театров, других развлекательных учреждений
От покупки необходимых продуктов питания
От приема или посещения гостей, родственников
От оплаты образовательных услуг детям
От оплаты образовательных услуг взрослых членов семьи
Затрудняюсь ответить

49
40
42
30
34
28
20
14
14
13
13

52
35
33
33
33
30
20
16
15
11
17

Январь 
2005 г.

Январь 
2007 г.

Да, имею
Да, но только в случае крайней
необходимости
Нет, не имею
Затрудняюсь ответить

17
42

40
1

Январь 2007 г.

21
37

38
4

Январь 2005 г.

16
27

51
6

Январь 2007 г.

18
21

55
6

Январь 2005 г.

МедицинскиеОбразовательные

Òàáëèöà 60.
«Èìååòå ëè Âû, ÷ëåíû Âàøåé ñåìüè âîçìîæíîñòü ïîëüçîâàòüñÿ ñëåäóþùèìè ïëàòíûìè
óñëóãàìè?» (îäèí îòâåò ïî êàæäîìó âèäó óñëóã)

Менее 25%
25–49%
50–74%
75% и более
Затрудняюсь ответить

36
44
14
1
5

Январь 2007 г.

31
43
17
4
5

Январь 2005 г.

7
41
38
10
4

Январь 2007 г.

8
33
42
13
4

Январь 2005 г.

Оплату коммунальных услугПитание

Òàáëèöà 61.
«À òåïåðü ïîïðîáóéòå îöåíèòü, êàêóþ äîëþ ñîñòàâëÿþò â îáùåì äîõîäå Âàøåé ñåìüè òðàòû
íà…?»

Ïîëîâèíà ðîññèÿí íå ìîæåò ïîçâîëèòü ñåáå ïëàòíîå îáðàçîâàíèå, 40% — ïëàò-
íóþ ìåäèöèíó. Â ñëó÷àå êðàéíåé íåîáõîäèìîñòè ïëàòíûìè ìåäèöèíñêèìè óñëóãàìè
ñìîãóò âîñïîëüçîâàòüñÿ 42% íàøèõ ñîãðàæäàí, îáðàçîâàòåëüíûìè — 27%. Ñèñòå-
ìàòè÷åñêè èìåþò âîçìîæíîñòü îïëà÷èâàòü ïîäîáíûå óñëóãè 16–17% ðîññèÿí.

Òðàòû íà ïèòàíèå, ïî îöåíêàì 41% ðåñïîíäåíòîâ, îòíèìàþò ó íèõ 25–49% îò îá-
ùåãî ñåìåéíîãî äîõîäà; ó 38% îïðîøåííûõ — 50–74%. Çíà÷èòåëüíî ðåæå ðàñõîäû
íà ïèòàíèå ñîñòàâëÿþò ìåíåå 25% äîõîäà (ó 7% ðåñïîíäåíòîâ) èëè ñâûøå 75%
(ó 10% îïðîøåííûõ). Çà äâà ãîäà ñèòóàöèÿ íåìíîãî èçìåíèëàñü ê ëó÷øåìó: íà 7%
ñíèçèëàñü äîëÿ òåõ ðîññèÿí, ÷üè òðàòû íà ïèòàíèå ïðåâûøàþò ïîëîâèíó ñåìåéíîãî
áþäæåòà. Ðàñõîäû íà îïëàòó êîììóíàëüíûõ óñëóã, êàê ïðàâèëî, íèæå, ÷åì íà ïèòà-
íèå. 36% îïðîøåííûõ îòìå÷àþò, ÷òî òðàòÿò íà ýòè óñëóãè ìåíåå 25% ñåìåéíîãî äî-
õîäà; åùå 44% ðåñïîíäåíòîâ — 25–49% äîõîäà. Çà äâà ãîäà ñîêðàòèëàñü ñ 21% äî
15% äîëÿ òåõ, ÷üè ðàñõîäû íà îïëàòó ÆÊÓ ïðåâûøàþò ïîëîâèíó äîõîäà ñåìüè. 
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ÏÐÎÄÓÊÒÛ È ÒÎÂÀÐÛ ÏÎÂÑÅÄÍÅÂÍÎÃÎ ÑÏÐÎÑÀ 
ÄËß ÁÅÄÍÛÕ È ÏÎÆÈËÛÕ ÄÎÐÎÆÀÞÒ ÁÛÑÒÐÅÅ

27-28 ÿíâàðÿ 2007 ã.

Ïî îöåíêàì ÷åòâåðòè (24%) ðåñïîíäåíòîâ, öåíû íà ïðîäóêòû è òîâàðû øèðî-
êîãî ñïðîñà âîçðîñëè íà 5–10%. Îòíîñèòåëüíîå áîëüøèíñòâî, 40%, îòìå÷àåò
15–20%-íîå ïîâûøåíèå öåí. Åùå ÷åòâåðòü îïðîøåííûõ (25%) ôèêñèðóåò ðîñò
öåí íà 25% è áîëåå. È ëèøü 2% ðåñïîíäåíòîâ ïîëàãàþò, ÷òî öåíû íå èçìåíèëèñü
èëè äàæå ñíèçèëèñü. 

На 5%
На 10%
На 15%
На 20%
На 25%
На 50%
Более чем на 50%
Цены на них остались неизменными
Цены на них снизились
Затрудняюсь ответить

3
16
19
21
17
10
6
1
0
7

Плохое, очень
плохое

6
19
19
22
16
5
1
2
0

10

Среднее

8
21
19
17
13
5
–
4
1

12

Очень хорошее,
хорошее

6
18
19
21
16
7
2
2
0
9

Всего
опрошенных

Оценка своего материального положения

Òàáëèöà 62.
«Êàê Âû ñ÷èòàåòå, íàñêîëüêî â íàøåì ãîðîäå âûðîñëè öåíû íà ïðîäóêòû è òîâàðû øèðîêîãî
ñïðîñà, êîòîðûå Âû îáû÷íî ïîêóïàåòå?»

На 5%
На 10%
На 15%
На 20%
На 25%
На 50%
Более чем на 50%
Цены на них остались
неизменными
Цены на них снизились
Затрудняюсь ответить

2
15
19
21
20
9
4
2

–
8

60 и старше

5
19
18
26
15
6
2
2

–
7

35–44

6
17
19
21
18
7
2
2

0
8

45–59

8
20
19
20
15
5
1
3

1
8

25–34

7
23
19
17
8
4
1
2

0
19

18–24

6
18
19
21
16
7
2
2

0
9

Всего
опрошенных

Возраст, лет

Òàáëèöà 63.
«Êàê Âû ñ÷èòàåòå, íàñêîëüêî â íàøåì ãîðîäå âûðîñëè öåíû íà ïðîäóêòû è òîâàðû øèðîêîãî
ñïðîñà, êîòîðûå Âû îáû÷íî ïîêóïàåòå?»
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На 5%
На 10%
На 15%
На 20%
На 25%
На 50%
Более чем на 50%
Цены на них остались неизменными
Цены на них снизились
Затрудняюсь ответить

2
16
25
30
13
4
2
1
–
7

ДФО

5
24
23
20
14
4
0
2
–
8

СФО

3
14
22
26
16
10
3
–
–
6

УФО

5
16
21
22
12
6
2
3
0

13

ПФО

7
20
11
16
23
8
4
4
1
6

ЮФО

3
16
16
25
17
10
4
1
–
8

СЗФО

7
19
18
20
17
6
2
2
0
9

ЦФО

6
18
19
21
16
7
2
2
0
9

Всего
опрошенных

Федеральные округа*

Òàáëèöà 65.
«Êàê Âû ñ÷èòàåòå, íàñêîëüêî â íàøåì ãîðîäå âûðîñëè öåíû íà ïðîäóêòû è òîâàðû øèðîêîãî
ñïðîñà, êîòîðûå Âû îáû÷íî ïîêóïàåòå?»

* — Принятые сокращения: 
ЦФО — Центральный ФО;
СЗФО — Северо<Западный ФО;
ЮФО — Южный ФО;
ПФО — Приволжский ФО;
УФО — Уральский ФО;
СФО — Сибирский ФО;
ДФО — Дальневосточный ФО.

На 5%
На 10%
На 15%
На 20%
На 25%
На 50%
Более чем на 50%
Цены на них остались неизменными
Цены на них снизились
Затрудняюсь ответить

6
19
18
22
17
5
2
2
0
9

Села

3
16
19
23
16
10
2
2
–
9

Менее
100 тыс.

6
18
19
17
17
9
5
3
–
6

100�500
тыс.

6
20
22
20
14
6
2
3
0
7

Более 500
тыс. жителей

8
19
14
23
17
3
2
2
1

11

Москва и Санкт�
Петербург

6
18
19
21
16
7
2
2
0
9

Всего
опрошенных

Тип поселения

Òàáëèöà 64.
«Êàê Âû ñ÷èòàåòå, íàñêîëüêî â íàøåì ãîðîäå âûðîñëè öåíû íà ïðîäóêòû è òîâàðû øèðîêîãî
ñïðîñà, êîòîðûå Âû îáû÷íî ïîêóïàåòå?»


